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Короткий огляд 

Систематичне використання керованих авіабомб для цілеспрямованих атак 

по Україні розпочалося з 2023 року, через рік після широкомасштабного вто-

ргнення Збройних сил Російської Федерації. Ці атаки охоплюють як зону 

фронту, так і тилові райони, що призводить до масових руйнувань житлових 

будинків, лікарень, шкіл та іншої критичної інфраструктури. З березня 2024 

року команда Truth Hounds задокументувала більш як 950 таких випадків, 

внаслідок чого загинули понад 250 і поранені понад 1300 мирних жителів. 

Зафіксовано 23 випадки, коли кількість жертв одного такого удару переви-

щувала 10 осіб. Реальна кількість злочинів з використанням керованих авіа-

бомб російською армією є значно більшою, оскільки моніторинг Truth Hounds 

охоплює лише обмежений період. 

Інтенсивність подій на фронті та непередбачуваний розвиток бойових дій 

змусили авторів дослідження обмежити його хронологічні рамки періодом від 

початку повномасштабного вторгнення РФ в Україну до 30 вересня 2024 

року, з особливою увагою до динаміки ударів авіаційними бомбами за 

останні шість місяців. Водночас моніторинговий відділ Truth Hounds продов-

жує щодня відстежувати та документувати повітряні атаки російської армії, 

зокрема з використанням авіаційних бомб різних типів, що застосовуються 

тактичною авіацією РФ.  

Більшість атак керованими авіаційними бомбами здійснюється з літаків Су-

34, які базуються на аеродромах у Росії. Дослідження виявило, що Повітряно-

космічні сили РФ використовують близько 70 таких літаків для ударів по те-

риторії України протягом 2023-2024 років. Команда Truth Hounds зосереди-

лася на всебічному аналізі цих атак, приділяючи увагу як обставинам 

інцидентів, так і їхній оцінці з позицій міжнародного гуманітарного права 

(МГП). Розслідувачі проаналізували 30 супутникових знімків та ідентифіку-

вали 39 літаків, що брали участь у бомбардуваннях. 

Основна мета розслідування — проаналізувати удари з використанням керо-

ваних авіабомб по населених пунктах України, оцінити їхню легітимність з 

позицій міжнародного гуманітарного права та показати зростання кількості 

воєнних злочинів і жертв серед цивільного населення внаслідок таких дій. 

Ми прагнемо продемонструвати масштаб та інтенсивність цих атак, закла-

даючи основу для подальшого міжнародного тиску на Росію з вимогою при-

пинити використання цієї тактики. Дослідження також спрямоване на 

створення передумов для притягнення до індивідуальної відповідальності 
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осіб, які безпосередньо виконували або віддавали накази на проведення та-

ких нападів. 

Розслідувачі та документатори Truth Hounds ретельно дослідили серію атак 

на Харків і Херсон та з’ясували, що ці удари мають ознаки воєнних злочинів. 

Аналіз даних та опитування свідків показали, що російські військові активно 

використовують різні типи керованих авіабомб з радіусом похибки понад 200 

метрів, що призводить до значних руйнувань цивільної інфраструктури та 

численних людських жертв. Юристи Truth Hounds аргументували, що засто-

сування таких бомб в густонаселених районах є грубим порушенням міжна-

родного гуманітарного права. Ці атаки суперечать принципу розрізнення між 

військовими та цивільними об’єктами, мають невибірковий характер і вказу-

ють на намір тероризувати цивільне населення як основну мету. 
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Методологія 

Інформація, на основі якої було підготовлено це дослідження, зібрана шля-

хом опитування свідків і потерпілих, аналізу відкритих даних, OSINT-

розслідувань та вивчення практики застосування міжнародного гуманітар-

ного та кримінального права. Для забезпечення якісного та послідовного 

процесу документування команда Truth Hounds невідступно дотримувалася 

розробленої методології, спираючись на посібник із документування воєнних 

злочинів1 та етичний кодекс2 роботи зі свідками й потерпілими. Посібник 

містить опис порушень норм МГП та міжнародних злочинів, як вони викладені 

в Женевських конвенціях, Додаткових протоколах та Римському статуті 

Міжнародного кримінального суду. Також у ньому представлено характери-

стику елементів воєнних злочинів, інструкції щодо належного збирання різ-

них типів доказів та проведення інтерв’ю зі свідками та потерпілими. Усі 

опитування проводилися з дотриманням принципу «No harm» та з урахуван-

ням травм опитуваних. 

Для отримання інформації з першоджерел та фіксації безпосередніх наслідків 

атак на місці влучань, Truth Hounds організували дві польові місії у Херсон та 

Харків, під час яких документатори опитали дев’ять свідків цих подій та здій-

снили фото- та відеофіксацію руйнувань та пошкоджень. Отримані дані 

стали важливою складовою розслідування, допомогли сформувати більш по-

вну та достовірну картину атак та їх наслідків й додали аргументів у виве-

денні незаконності таких дій в контексті МГП.  

Зважаючи на мету та специфіку дослідження, основною базою роботи роз-

слідувачів організації стали дані з відкритих джерел. Для їх отримання та 

аналізу використовувались різноманітні інструменти для пошуку, іденти-

фікації та верифікації інформації. Зокрема, було проаналізовано тактико-тех-

нічні характеристики номенклатури керованих авіаційних бомб та літаків, які 

перебувають на озброєнні російських Збройних сил, а також дані про пе-

реміщення авіаційних підрозділів. Додатково були використані супутникові 

знімки Planet, Maxar та Google Earth. Це дозволило встановити та підтвер-

дити достовірність обставин інцидентів, визначити тип зброї та її носіїв, гео-

локувати ймовірні місця їх дислокації, а також визначити підрозділи, що 

здійснювали атаки. Крім того, було ідентифіковано особовий склад більшості 

авіаційних підрозділів, причетних до застосування керованої авіаційної зброї 

проти України. 
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І. Російська тактична 
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Після відступу російських військ із Київської, Чернігівської та Сумської обла-

стей у березні 2022 року російська авіація змінила тактику дій. Витіснення 

їхніх сил із повітряного простору України змусило російські літаки викону-

вати удари з безпечних відстаней, поза досяжністю української протиповіт-

ряної оборони.3 Станом на 2023-2024 роки для нанесення ударів по 

віддалених цілях російська авіація використовує Су-34 та Су-35,4 озброєні 

керованими авіаційними ракетами середнього радіуса дії (Х-59)5 та керова-

ними авіаційними бомбами.6 

 Ці літаки виконують різні функції під час вильотів для здійснення атак: Су-35 

здійснює супровід та прикриття винищувачів-бомбардувальників Су-34 під 

час нанесення останніми ударів, а також використовується для захисту ін-

ших літаків, які здійснюють транспортування або радіолокаційну розвідку 

(наприклад, Ил-22, А-50).7 Для цього Су-35 оснащений протирадіолокацій-

ним озброєнням та ракетами класу «повітря-повітря» для знищення як ППО, 

так і літаків.8 Водночас Су-34 здебільшого використовується для завдавання 

ударів керованими авіаційними ракетами Х-59,9 а також керованими авіацій-

ними бомбами, такими як уніфікований міжвидовий планерувальний боєпри-

пас (далі – УМПБ) та бомби, оснащені універсальним модулем планування та 

корекції (далі – УМПК).10  
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Українські ЗМІ часто називають керовані авіаційні бомби «КАБами», однак 

це не зовсім коректно. Хоча Росія справді має на озброєнні бомби під назвою 

«КАБ», вони суттєво відрізняються за характеристиками. «КАБи» — це інший 

тип зброї з лазерним наведенням, який не забезпечує такої дальності засто-

сування, як бомби з модулями УМПК або боєприпаси УМПБ.11 «КАБи» широко 

застосовувались ПКС РФ під час бомбардувань у Сирії, однак в Україні ці бо-

мби є малоефективними через їх малу дальність, що унеможливлює застосу-

вання в умовах інтенсивної роботи української ППО. Важливо чітко 

розрізняти справжні «КАБи» та бомби з УМПК та УМПБ. Наразі «КАБи», як 

зброя малого радіуса дії, втратили свою актуальність у сучасних бойових 

діях. У цьому дослідженні при написанні слів «керована авіаційна бомба» ма-

ється на увазі авіабомби з УМПК та УМПБ, тобто термін використовується у 

його загальному розумінні. 

 

 

 

 

Слід додати, що є випадки застосовування винищувача Су-57 разом із моде-

рнізованою для нього ракетою Х-69. Однак широкого використання ці ракети 

та носій поки що не набули, отже дані літаки залишились поза фокусом до-

слідження.12 Так само розслідувачі Truth Hounds не розглядали питання за-

стосування зброї малого радіуса дії літаками Су-25, а також 

протирадіолокаційної зброї, яку застосовують Су-30. Це пояснюється тим, 

що ці літаки не використовуються для ударів керованими авіаційними бом-

бами за лінією фронту,13 оскільки вони призначені для інших бойових за-

вдань. Основний фокус даного розслідування спрямований на літаки Су-34, 

які безпосередньо здійснюють бомбардування, та Су-35, які супроводжують 

Су-34 під час цих операцій. 

Відтак, розслідувачі Truth Hounds дослідили ті авіаційні підрозділи, до складу 

яких входять Су-34 та Су-35 станом на середину 2024 року, щоб визначити, 

які авіаційні полки несуть відповідальність за конкретні ділянки лінії фронту 

та здійснюють бомбардування певних міст на території України. 
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Для початку Truth Hounds вирішили визначити загальну кількість бортів Су-

34, що перебувала на озброєнні у РФ у момент початку вторгнення. Для 

цього дослідники об’єднали дані з відкритих військових реєстрів РФ та пора-

хували Су-34 у складі російської авіації станом на лютий 2022 року. Потім 

додали до їх числа кількість літаків, що надійшла протягом 2022-2024 років, 

і вирахували усі підтверджені втрати протягом цього періоду.  

Відповідно до відкритих військових реєстрів,14 до складу Повітряно-космічних 

сил Російської Федерації (далі — ПКС РФ) офіційно входять чотири авіаційні 

полки, озброєні Су-34, які активно беруть участь у вторгненні в Україну (ва-

рто зазначити, що не всі літаки з цих полків брали участь у збройному конф-

лікті одночасно): 

 2-й змішаний авіаційний полк (ЗАП) ≈ 24 Су-34; 

 47-й бомбардувальний авіаційний полк (БАП) ≈ 24 Су-34; 

 277-й бомбардувальний авіаційний полк (БАП) ≈ 24 Су-34; 

 559-й бомбардувальний авіаційний полк (БАП) ≈ 36 Су-34. 

Окрім цього, у складі ПКС РФ функціонують два льотно-випробувальні цен-

три, літаки яких також були залучені до вторгнення: 

 968-й дослідно-інструкторський змішаний авіаційний полк (ДІЗАП) ≈ 

12 Су-34; 

 929-й державний льотно-випробувальний центр (ДЛВЦ) ≈ 4 Су-34.15 

Отже, станом на лютий 2022 року загальна кількість Су-34, що офіційно пе-

ребувала на озброєнні всіх підрозділів РФ, становила приблизно 124 літаки. 

Варто також зазначити, що РФ постійно дислокує авіаційну групу з чоти-

рьох Су-34 у Сирії на авіабазі Хмеймім.16 Розслідувачі Truth Hounds ідентифі-

кували три з чотирьох Су-34, які базувались у Сирії протягом 2023 року. 

Загальна кількість Су-34 на сирійській авіабазі залишалася сталою і до гру-

дня 2024 року складала чотири борти. Вони також були враховані у підраху-

нку Су-34, задіяних у збройному конфлікті з Україною.  

Що ж до поповнення авіаційного парку ПКС РФ, то протягом 2022-2024 років 

до авіаційних підрозділів ВКС РФ було поставлено 23 нових Су-34.17  

Разом з тим, є низка верифікованих втрат цих винищувачів, і на вересень 

2024 встановлено такі цифри втрат: п’ять Су-34 з 277-го бомбардувального 

авіаційного полку,18 чотири Су-34 з 2-го змішаного авіаційного полку,19 вісім 
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Су-34 з 47-го бомбардувального авіаційного полку,20 чотири з 559-го бомба-

рдувального авіаційного полку,21 а також один з 968-го дослідно-інструктор-

ського змішаного авіаційного полку.22 Окрім цього, встановлено факти втрат 

одинадцяти інших Су-34, однак ступінь руйнування літаків або низька як-

ість фото не дозволяють прив’язати ці втрати до конкретних авіаційних 

полків.23  

Таким чином, щонайменше 33 літаки Су-34 було втрачено внаслідок бойових 

дій з початку повномасштабного вторгнення до кінця вересня 2024 року, вра-

ховуючи лише візуально підтверджені випадки. 

 

Відтак, можемо вивести остаточні цифри. Відомо, що станом на лютий 2022 

року ВКС РФ мали 124 бойових літаків Су-34.24 З урахуванням підтверджених 

надходжень (+23) та втрат (-33), загальна кількість Су-34, що перебувають у 

розпорядженні ПКС РФ на території РФ (без врахування «сирійських» бортів), 
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становить приблизно 110 одиниць. Одразу зазначимо, що не всі літаки за-

стосовуються проти України у ході повномасштабного вторгнення. Значна 

кількість з них може бути виведена з експлуатації або перебувати на збері-

ганні, що загалом виключає їх використання за призначенням. Більше того, 

певна кількість Су-34 знаходиться на сході РФ на своїх «рідних» аеродромах, 

тому реальна кількість Су-34, здатних виконувати бойові завдання на тери-

торії України, є меншою за 110 літаків. 

Щоб визначити фактичну кількість Су-34, що використовуються у бойових 

операціях проти України, розслідувачі Truth Hounds провели дослідження су-

путникових знімків оперативних аеродромів РФ, де наразі базуються Су-34. 
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Ідентифікація літаків 

Перед підрахунком літаків ПКС РФ на аеродромах важливо розрізнити їх типи 

за супутниковими знімками. Для цього потрібно знати набір ідентифікаційних 

ознак, характерних для кожного типу військового літака, які можна розпі-

знати навіть на знімках середньої якості. Для наочності розглянемо приклад 

розрізнення Су-34, Су-30СМ та Су-35С на близькому знімку цих літаків, 

зробленому у 2020 році на авіабазі в Московській області. 

 

 
 

Су-30СМ, Су-35С та Су-34 на виставці військової російської техніки ARMY-2020 в 

Московській області. 

Джерело: @Archer83Able, 19 лютого 2021 р.25 

На перший погляд, літаки можуть здатись схожими, тому для їх розрізнення 

слід звертати увагу на характерні ознаки. Однією з таких є наявність перед-

нього горизонтального оперення (ПГО), яке нагадує маленькі крила обабіч 
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кабіни пілота. Це оперення присутнє у літаків Су-30СМ (зліва на фото) та Су-

34 (справа).26 Водночас Су-35С (у центрі фото) не має ПГО. Цю відмінність 

можна використовувати для їх розрізнення на супутникових знімках. 

Варто враховувати, що літаки Су-27 також не мають ПГО, через що їх легко 

сплутати з Су-35С на знімках. У таких випадках доцільно шукати додаткові 

підтвердження типу літаків на аеродромах за допомогою відкритих джерел. 

Іншою яскравою ознакою для розрізнення є колір камуфляжу. Су-34 пофар-

бовано в характерний бірюзово-синій колір, що відрізняє його від інших літа-

ків ПКС РФ.27 До 2013 року Су-34 могли також мати чорний камуфляж, однак 

згодом Міноборони РФ відмовилося від цього варіанту.28 

 

 

Су-34 виконаний у чорному камуфляжі. 

Джерело: Vitaly V. Kuzmin, 27 січня 2012 р.29 
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Су-34 виконаний у типовому синьому камуфляжі. 

Джерело: Sergey Chaikovsky, грудень 2019 р.30 

Таким чином, враховуючи особливості камуфляжу, розташування ПГО та фо-

рму літака, можна з легкістю визначити тип літака на аеродромі. Ці дані, ра-

зом з інформацією про кількість і тип літаків на певній локації дозволяють 

ефективно відстежувати розташування військових підрозділів та їх авіації на 

аеродромах РФ.   
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Нові Су-34 після початку повномасштабного 

вторгнення в Україну  

Перед початком аналізу аеродромів РФ, на яких базуються підрозділи Су-34, 

доцільно більш розширено окреслити відому інформацію про оновлення під-

розділів у ПКС РФ. 

У кінці грудня 2022 року ПКС РФ отримали три нових Су-34, один з яких мав 

бортовий номер «синий 03».31 До цього часу жоден Су-34 у ПКС РФ не мав 

бортового номера синього кольору. Це може вказувати на передачу літаків 

Су-34 до нового підрозділу, який раніше не мав таких машин, або на форму-

вання нової ескадрильї в існуючому підрозділі.32 

На серпень 2024 року відомо про щонайменше шість літаків Су-34 з синім 

бортовим номером: 

 Су-34М «синий 01»,33 

 Су-34М «синий 02»,34 

 Су-34М «синий 03»,35 

 Су-34М «синий 04»,36 

 Су-34М «синий 05», 

 Су-34М «синий 06».37 

Наразі у відкритому доступі відсутня інформація про аеродром базування або 

підрозділ цих літаків, тому невідомо, чи вони залучені до повномасштабного 

вторгнення РФ в Україну. 
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Місця дислокації авіаційних підрозділів з літа-

ками Су-34 

  

За інформацією медіа, наприкінці травня 2024 року ЗСУ отримали обмеже-

ний дозвіл на застосування американського озброєння на території РФ в ме-

жах 100 кілометрів від кордону з Україною.38 Уже 31 травня українські війська 

завдали ударів з HIMARS по установках С-300/С-400 на території Бєлгород-

ської області, що фактично підтвердило реалізацію цього дозволу.39 Як за-

значають військові експерти та аналітики, у відповідь на це ПКС РФ вирішили 

не чекати зняття обмеження на використання далекобійних американських 

ракет і перемістили у червні всі літаки Су-34 із зони ураження ракет ATACMS 

на аеродроми якнайдалі від такої загрози.40 Зважаючи на відсутність такого 

дозволу з боку союзників і неодностайність їхніх позицій, Україна почала за-

стосовувати далекобійні дрони для ураження російських військових авіабаз 

на території РФ. Так, у серпні 2024 року під удар потрапили п’ять російських 

авіабаз — Саваслєйка, Борисоглєбськ, Балтімор, Маріновка та Курськ, що 

призвело до знищення та пошкодження літаків, зокрема Су-34, складів з боє-

припасами, радарної станції та допоміжних будівель.41 Щодо дозволу на ви-

користання далекобійної зброї, то станом на кінець вересня 2024 року ЗСУ 

все ще не мають можливості застосовувати ракети ATACMS для HIMARS з 

дальністю до 300 км по території РФ.42 

 

За результатами аналізу інформації з відкритих джерел і ретельного дослі-

дження 30 супутникових знімків розслідувачі Truth Hounds визначили місця 

постійного або тимчасового розташування авіаційних полків та/або окремих 

бортів з їх складу, які є носіями керованих авіаційних бомб. Проаналізовано 

11 аеродромів, на яких у різний час перебували Су-34. Фокус дослідження 

саме на цих військових авіабазах пояснюється тим, що всі вони є місцями 

базування або майданчиками для тимчасового перебування військових літа-

ків, що безпосередньо завдають такі удари по Україні або забезпечують їх 

технічний супровід.  

Розслідувачі підрахували та ідентифікували бойові одиниці Су-34 кожного 

авіаційного підрозділу, а також деякі борти Су-35, що виконують роль підт-

римки під час бойових вильотів носіїв авіабомб. Дані з відкритих джерел та 

супутникових знімків дозволили окреслити зону відповідальності російської 
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авіації, що бере участь в атаках керованими авіабомбами, а також виявити 

маршрути, динаміку та можливі причини передислокації бойових бортів Су-

34 між різними авіаційними майданчиками. 

 

 
 

Детальне дослідження та опис кожної з зазначених авіабаз доступні у Дода-

тку за посиланням. Станом на кінець серпня узагальнена інформація про 

авіабази ВКС РФ з розміщеними на них Су-34 та Су-35, що входять до авіа-

ційних підрозділів, задіяних в атаках авіабомбами на відповідних напрямках, 

представлена в таблиці нижче. 

https://truth-hounds.org/wp-content/uploads/2024/12/dodatok-detalnyj-opys-aerodromiv.pdf
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Аналіз місць дислокації винищувачів-бомбардувальників Су-34, що є носіями 

керованих авіаційних бомб, дає підстави для висновку, що одні й ті самі вій-

ськові авіабази використовуються для стоянки та бойових вильотів різними 

підрозділами, здатними виконувати завдання в зонах відповідальності кіль-

кох угруповань. Також встановлено, що деякі аеродроми, з яких злітали Су-

34, наразі працюють у більш обмеженому режимі – йдеться про «Балтімор», 

«Бутурліновку» та «Морозовськ». Причиною цього є активні атаки українсь-

ких безпілотників і побоювання ПКС РФ щодо можливих ударів балістичними 

ракетами ATACMS по аеродромах в зоні їх досяжності. 

Таким чином, можна зробити висновок, що окремі літаки Су-34, незалежно 

від підрозділу чи місця дислокації, можуть бути залучені до бойових вильотів 

у межах зон відповідальності різних військових угруповань ЗС РФ. Ана-

логічно, летовища не прив'язані до жодного конкретного угрупування і мо-

жуть використовуватися для виконання завдань на всіх ділянках фронту. 

Відтак при розслідуванні окремих інцидентів необхідно ретельно вивчати всі 

обставини та враховувати комплекс факторів для точного визначення осіб, 

відповідальних за ці атаки. 

Для встановлення загальної кількості Су-34, активно залучених до бойових 

вильотів, дослідники Truth Hounds зібрали інформацію станом на кінець 

травня 2024 року. Це зумовлено тим, що після цього періоду, через ймовірні 

та реальні атаки на російські летовища, спостерігались часті передислокації 

льотно-технічного складу ПКС РФ, що ускладнило відстеження.  

Станом на травень 2024 року кількість Су-34, задіяних у бойових вильотах, 

на основних авіабазах була такою:  

 Аеродром «Балтімор», Воронезька область (47-й БАП) – щонайме-

нше 10 Су-34. 

 Аеродром «Липецьк», Липецька область (968-й ДІЗАП) – щонайме-

нше 8 Су-34. 

 Аеродром «Бутурліновка», Воронезька область (2-й ЗАП) – щонай-

менше 5 Су-34. 

 Аеродром «Морозовськ», Ростовська область (559-й БАП + 277-й 

БАП) – щонайменше 22 Су-34. 

 Аеродром «Маріновка», Волгоградська область (559-й БАП + 277-й 

БАП) – щонайменше 8 Су-34 

 Аеродром «Майкоп», Республіка Адигея  (968-й ДІЗАП + 277-й БАП) - 

 щонайменше 9 Су-34.  
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 Аеродром «Ахтубінськ», Астраханський край (929-й ДЛВЦ) – щонай-

менше 6 Су-34. 

Таким чином, станом на травень-червень 2024 року загальна кількість Су-

34, які використовувались ПКС РФ проти України, становила щонайменше 

68 літаків.  

 

 

 

Згідно з інформацією з російських новинних каналів, медіа та тематичних 

груп у соцмережах, станом на серпень-вересень 2024 року ситуація суттєво 

не змінилася. За цей період Росія втратила близько чотирьох літаків Су-3443, 

однак отримала три нових,44 тому загальна кількість задіяних Су-34 продов-

жує коливатися в межах 70 одиниць. 

Це узгоджується з даними українських військових кореспондентів, які по-

відомляють про використання близько 70 Су-34 проти України.45  
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Підрахунки Truth Hounds показують майже ту ж саму картину, однак варто 

зауважити, що вони базуються на супутникових знімках, які відображають 

видиму частину локації без урахування ситуацій, коли літаки могли перебу-

вати у повітрі, ангарах або на інших локаціях. Тому реальна кількість Су-34, 

ймовірно, дещо більша. Однак, на думку розслідувачів, ця різниця є незнач-

ною. 
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ІІ. Модифіковане 

озброєння авіації (УМПБ, 

УМПК, «Гром-Є») 

 

 

 бомби з УМПК (250 кг, 500 кг, 1500 кг, 3000 кг), 

 боєприпас УМПБ Д-30СН (250 кг), 

 боєприпас «Гром-Є» (від 315 кг до 480 кг залежно від модифікації). 
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Авіабомби з УМПК 

Російська авіація почала використовувати перші модернізовані версії «кри-

латих» авіабомб на початку 2023 року, зокрема у Бахмуті.46 Особливість кон-

струкції такої модернізованої авіабомби полягає в тому, що до неї 

прикріплюється універсальний модуль планування і корекції (УМПК), 

який завдяки розкладним крилам дозволяє боєприпасу долати більші відс-

тані та підвищує точність ураження. Це дає змогу російській тактичній авіації 

уникати близького підльоту до лінії фронту і зменшує ризик ураження літаків 

системами українських ППО. 

 

 

 

Згідно з дослідженнями уламків, проведеними спеціалістами з Conflict 

Armament Research, універсальний модуль планування і корекції (УМПК) 

складається з наступних компонентів, позначених на фото нижче: навігацій-

ного модуля «СМАРТ», супутникового модуля «Комєта», термобатарей, сер-

водвигунів та піропатрона, що розгортає крила.47 
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Уламки модуля УМПК з умовними позначками деталей. 

Джерело: Conflict Armament Research, грудень 2023 р.48 
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Механізм скидання авіабомб з УМПК продемонстровано на стоп-кадрі нижче.  

 

  

Процес скидання бомб з УМПК на відео Міноборони РФ. 

Джерело: @mod_russia, 1 квітня 2024 р.49 

Протягом кількох секунд після скидання бомби з літака в модулі спрацьовує 

пружина, яка розправляє крила, що дозволяє боєприпасу коригувати напря-

мок. Окрім крил, більш точне влучання бомби в ціль забезпечує навігаційна 

система модуля УМПК, яка живиться від термобатарей. 

  



28 
 

 

Військовослужбовець ЗСУ тримає універсальний модуль планування і корекції 

(УМПК). 

Джерело: @war_home, 4 листопада 2023 р.50 

За умови правильного функціонування модуля дальність польоту авіабомби 

може збільшуватися до 70 км. Як вказувалось вище, це дозволяє літаку уни-

кати прифронтових систем протиповітряної оборони та знижує ризик ура-

ження.51 До недавнього часу російська авіація застосовувала такі бомби 

лише на відстані 0-10 км від лінії фронту,52 проте зараз бомби ФАБ-500 з 

УМПК можуть досягати навіть Харкова (~80км).53 З початку вересня 2024 

року російські ЗМІ почали публікувати фото модернізованої версії УМПК, яка 
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дозволяє авіабомбі долати відстань до 80 км завдяки збільшеній довжині мо-

дуля та покращеній аеродинаміці.54 За деякими джерелами, точність бомб з 

УМПК, яку ще називають круговим відхиленням, становить до 15 метрів за 

умови постійного супутникового наведення.55 Проте в разі відриву УМПК або 

впливу засобів РЕБ, точність таких бомб значно знижується. Що стосується 

маси бойової частини, то вона залежить від типу бомби.  

З початку 2024 року Росія значно збільшила виробництво УМПК, що приз-

вело до значного зростання кількості авіабомб, які використовуються що-

дня.56 Важливим є те, що дані модулі виробляються до авіабомб різних типів 

та номенклатур. Проаналізувавши відео з кількох джерел, розслідувачі Truth 

Hounds визначили дев’ять видів бомб, для яких розроблено УМПК (на зобра-

женні нижче). 
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Модулі УМПК загалом поділяються на чотири основні групи відповідно до 

ваги авіабомб, до яких вони кріпляться: 250 кг,57 500 кг,58 1500 кг59 та 3000 

кг.60 Найбільш руйнівними є бомби масою 1500 кг та 3000 кг. Одним із прик-

ладів застосування бомби ОДАБ-1500 стало бомбардування населеного пу-

нкту Велика Писарівка Сумської області наприкінці березня 2024 року.61 А 

бомбу ФАБ-3000 М-54 Міноборони РФ продемонструвало на своїх офіційних 

сторінках, опублікувавши відео її скидання на позиції українських військових 

у північній частині Харківської області.62 

 

 

Стоп-кадр з першого зафіксованого на відео скидання ФАБ-3000 з модулем УМПК. 

Джерело: @mod_russia, 14 липня 2024 р.63  
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УМПК для ФАБ-25064 УМПК для ФАБ-50065 

  

УМПК для ФАБ-150066 УМПК для ФАБ-300067 

 

Одним із найбільш поширених видів боєприпасів, які російські війська засто-

совують на лінії зіткнення, є касетні бомби РБК-500 різних класів з УМПК.68 

Однак використання таких боєприпасів по великих тилових містах досі не 

було задокументоване. 
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УМПК для РБК-500 (у повітрі після скидання з літака Су-34). 

Джерело: @war_home, 18 березня 2024 р.69 
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Боєприпас УМПБ Д-30СН 

Окрім керованих авіаційних бомб на базі УМПК, росіяни почали застосову-

вати універсальний міжвидовий плануючий боєприпас (УМПБ) Д-30СН, 

який дещо нагадує крилату ракету.70 За характеристиками він схожий на 

бомби з УМПК, однак боєприпас покращено за допомогою системи елеронів 

та рулів у хвостовій частині УМПБ. Цей боєприпас запускається з Су-34, але 

він також може використовуватися за схемою «земля-земля» в наземних 

пускових установках, таких як Торнадо-С.71 

Найчастіше УМПБ застосовують для ударів по Харкову,72 оскільки дальність 

цього боєприпасу становить до 90 км, що перевищує дальність бомб з УМПК. 

Це дозволяє російським силам уникати загрози з боку протиповітряної обо-

рони під час запуску.73 Щодо кругового відхилення, то УМПБ Д-30СН, як і 

бомби з УМПК, оснащений супутниковим наведенням, відтак похибка точ-

ності становить до 15 метрів в ідеальних умовах.74 Однак засоби РЕБ або тех-

нічні несправності можуть суттєво знижувати точність цього боєприпасу. Це 

питання буде детально розглянуто у дослідженні на основі конкретних при-

кладів атак на місто Харків.  

 

 

Боєприпас УМПБ Д-30СН. 

Джерело: @war_home, 8 березня 2024 р.75 
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 Боєприпас «Гром-Є» 

Схожим за функціонуванням є боєприпас «Гром-Є», який має дальність до 

120 км.76 Він також оснащений бічними та хвостовими крилами для підвище-

ного маневрування і супутниковим наведенням. Маса бойової частини скла-

дає 315 кілограмів.77 За своїми характеристиками «Гром-Є» більше схожий на 

УМПБ Д-30СН, ніж на бомби з УМПК. Зазвичай його носієм виступає Су-35. 

Використовується цей боєприпас рідше,78 оскільки призначений для інших 

цілей.  

 

 

Боєприпас «Гром-Є1» з ракетним двигуном. 

Джерело: @war_home, 26 квітня 2024 р.79  
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Висновок аналізу засобів РФ для нанесення 

авіаударів по території України 

 

Бомби з УМПК залишаються найбільш поширеними у використанні завдяки 

значним запасам звичайних бомб з радянських часів. Це дозволяє РФ виро-

бляти лише дешеві модулі УМПК та економити на виробництві самих боєпри-

пасів. 

Згідно з інформацією речника Повітряних сил ЗСУ Іллі Євлаша, в арсеналі 

Росії наразі «надзвичайно багато»80 авіаційних бомб. Слід зазначити, що се-

рійне виробництво звичайних фугасних некерованих авіабомб почалося ще 

в 1954 році,81 відтак з того часу РФ мала змогу накопичити значні запаси. 

Вони стали основою для відносно недорогої модернізації, що розширила мо-

жливості їх використання, зокрема, в збройній агресії проти України. 

Разом з тим, Росія активно нарощує виробництво бомб з УМПБ Д-30СН, про 

що свідчать маркування на уламках боєприпасів з місць влучань, опубліко-

вані профільним Telegram-каналом «Соняшник», присвяченим Повітряним 

силам України. За його даними, якщо взимку 2024 року країна-агресор випу-

стила 110 таких боєприпасів, то навесні цей показник зріс до 160 одиниць, а 

влітку становив понад 600 на місяць.82 Ці факти, а також динаміка завда-

вання ударів авіабомбами з керованими модулями управління свідчать про 

те, що військове керівництво РФ має достатні ресурси для масованого здій-

снення таких атак і здатне збільшити їх кількість у майбутньому. 
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ІІІ. Загальний патерн 

завдавання ударів 

керованими авіаційними 

бомбами 
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Станом на вересень 2024 року російські військові щодня в середньому вико-

ристовували до 100 керованих авіабомб.83 За окремими джерелами, у серпні 

2024 року РФ застосувала по Україні 2998 керованих авіабомб, а у вересні 

ця кількість зросла на 10% — до 3342.84 Ці дані збігаються з інформацією, на-

веденою у зверненні президента України Володимира Зеленського у квітні 

2024 року, де він озвучив цифру в 3000 керованих авіабомб, які Росія засто-

сувала на території України у березні 2024 року.85  

 

Статистика застосування Росією керованих авіаційних бомб з березня по вересень 

2024 року в Україні. 

Джерело: @M0nstas, 30 вересня 2024 р.86 

Ймовірною причиною такого частого використання є відносна дешевизна 

цих авіабомб та сприятлива безпекова ситуація для російської бомбардува-

льної авіації, яка може здійснювати такі атаки з мінімальним ризиком для 

себе. 

Важливо зазначити, що наведені вище цифри охоплюють всі випадки атак 

керованими авіабомбами, зокрема удари по військових позиціях уздовж лінії 

фронту. Разом з тим, значна частина бомб була спрямована на цивільні 

об'єкти, розташовані далеко від зон активних бойових дій, зокрема у таких 

містах, як Харків87 та Суми88. 

Водночас спостерігається чітка тенденція: після кожної української атаки на 

аеродроми базування літаків Су-34 кількість випущених керованих авіабомб 

по Україні зменшується.89 До прикладу, внаслідок атаки по аеродрому «Мо-

розовськ» 3 серпня 2024 року,90 за інформацією ЗМІ, було знищено від 100 
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до 500 одиниць різних видів керованих авіабомб,91 а через тиждень, 9 серпня 

2024 року, на аеродромі «Липецьк» було знищено до 700 таких бомб.92 Це 

значно послабило можливості російської авіації підтримувати високий темп 

скидання бомб на території України протягом певного часу. Однак, аналізу-

ючи вищенаведену статистику використання керованих авіабомб, стає оче-

видним, що ефект таких атак має короткостроковий характер, їх вплив 

зазвичай триває від кількох днів до тижня між інтенсивними атаками. 

Це припущення підтверджується даними моніторингового відділу Truth 

Hounds, який з початку березня по кінець вересня 2024 року зафіксував 

щонайменше 951 випадок застосування керованих авіабомб проти цивільних 

об'єктів. Внаслідок цих атак загинуло 250 осіб, серед яких 16 дітей, понад 

1300 людей отримали поранення, зокрема 58 дітей. Важливо підкреслити, що 

ці цифри відображають лише задокументовані випадки, і реальна кількість 

жертв, ймовірно, значно більша. Загалом географія та інтенсивність атак по 

Україні за вказаний період виглядають так, як показано нижче. 
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Якщо розглянути динаміку атак по Україні в цілому та в регіонах, які найбі-

льше потерпають від авіаударів з використанням керованих авіабомб, то ці 

дані корелюють із вищезгаданим твердженням про певний тимчасовий спад 

інтенсивності атак після ударів Сил оборони України по російських авіаба-

зах, а також знищення одиниць льотного складу і зброї.  
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Разом з тим, спостерігаються й інші закономірності. По-перше, після атак на 

російські авіабази в серпні у кілька разів зросла інтенсивність ударів по ре-

гіонах, де раніше не було такої щільності атак (наприклад, у Сумській та 

Херсонській областях). По-друге, вже наступного місяця у всіх регіонах спо-

стерігається значне зростання кількості атак, що створює експонентну ди-

наміку атак авіабомбами з УМПК по Україні в цілому. Окремо варто 

відзначити Запоріжжя, яке російська армія почала бомбардувати саме у ве-

ресні 2024 року у зв’язку з модифікацією УМПК та збільшення дальності по-

льоту авіабомб. До цього часу моніторинговим відділом Truth Hounds подібні 

атаки не фіксувалися. 
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Під час досліджуваного періоду інтенсивних ударів авіаційними бомбами  по-

стійно зазнавали великі міста з багатотисячним населенням, такі як Суми, 

Запоріжжя, Харків і Херсон — всього 78 атак. Детальніше зі статистикою та 

коротким описом інцидентів можна ознайомитись за посиланнями — Харків, 

Херсон, Запоріжжя, Суми. 

Це яскраве свідчення того, що попри успішні удари по арсеналах зберігання 

авіабомб з УМПК, зменшення кількості атак цим типом зброї є тимчасовим та 

короткостроковим (до одного тижня). Натомість, з плином часу, ВКС РФ не 

лише не припинили, а й збільшили кількість атак керованими авіабомбами з 

УМПК у зв’язку зі збільшенням потужностей виробництва УМПК та значними 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1WZaWnw7m91kQU5i1twOvj7W7TesiBGf4/edit?gid=1151283926#gid=1151283926
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1An2vCJOmwP0-89ydWmhZBY712FXpIcX5/edit?gid=270699770#gid=270699770
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1gA1tj3XIBhXqTkVg4hZH4o37Zqh0LRzx/edit?usp=drive_web&ouid=100127220240422710542&rtpof=true
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1YY2DmEWfbv5QLAu-vrsyu-qYzjmRDmFJ/edit?gid=26321477#gid=26321477
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запасами звичайних авіабомб з часів СРСР. Практика безперервного нане-

сення таких авіаударів по населених пунктах та їх висока інтенсивність під-

тверджують умисний, цілеспрямований і системний характер цих атак. 

Враховуючи, що ВС РФ має більш точні балістичні та крилаті ракети опера-

тивно-тактичного ракетного комплексу «Іскандер», вибір використання 

зброї з низькою точністю, якими є вищезазначені авіабомби, у густонаселе-

них районах призводить до значних втрат серед цивільного населення, що є 

свідченням політики терору, яка методично проводиться військовим коман-

дуванням РФ. У реальних умовах керовані авіабомби ВКС РФ не мають заяв-

леної точності у 15 метрів через низку факторів, зокрема дешеві комплектуючі 

та дію РЕБ у містах, тому застосування такої зброї створює ризики для ци-

вільного населення. 

Для ілюстрації патерну цього явища розслідувачі Truth Hounds про-

аналізували шість ударів керованими авіаційними бомбами по цивільних 

об'єктах, чотири з яких сталися в Харкові, а два — в Херсоні. Далі ми детально 

розглянемо кожен інцидент, визначимо ймовірних відповідальних осіб, а 

потім окреслимо юридичні рамки, що застосовуються до таких випадків. 
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IV. Атаки на цивільну 

інфраструктуру 

керованими авіаційними 

бомбами у Харкові 
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З кінця березня 2024 року ПКС РФ активно використовують керовані авіа-

ційні бомби для ударів по Харкову, що призводить до численних жертв серед 

цивільного населення та значних пошкоджень інфраструктури. Харків став 

єдиним містом-мільйонником, яке потерпає від постійних атак керованими 

авіабомбами. Розслідувачі Truth Hounds проаналізували чотири такі атаки, 

визначили наявність або відсутність легітимних цілей і встановили підроз-

діли, відповідальні за бомбардування міста Харкова та Харківської області.  

 

 І. Харків, 27 березня 2024 року 

27 березня 2024 року93 близько 15:45 російська авіація вперше запустила ке-

ровані авіабомби у напрямку Харкова. Вони вдарили по території Шевченків-

ського району за 9 хвилин після пуску, о 15:54.94 

Одна з випущених авіабомб влучила у дитячий майданчик поруч із житло-

вими будинками по вулиці 23-го Серпня, 20, а інша — у школу.95 Внаслідок 

інциденту загинула одна людина, 19 отримали поранення, зокрема четверо 

дітей.96 Також було пошкоджено 18 житлових будинків.97 Свідки, які прожи-

вали у сусідній будівлі, повідомили, що вирва від удару була дуже малень-

кою. На їхню думку, бомба розірвалась у повітрі.98 

За даними Харківської обласної прокуратури, бомби були запущені із Бєлго-

родської області. За уточненням Telegram-каналів, які спеціалізуються на 

моніторингу повітряного простору Росії та України, пуски відбулись з району 

міста Бєлгород.99  
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Момент влучання бомби між будин-

ками у Харкові. 

Джерело: @nakipelovo, 27 березня 

2024 р.100 

 

 

 

Фото наслідків влучання у Харкові між будинками по вул. 23-го Серпня, 20 та 22 б, 

накладене на карту мікрорайону 
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На місці влучання співробітники Національної поліції знайшли уламки від 

снаряду.101 За попередніми даними, росіяни використали боєприпас УМПБ Д-

30СН.102 Це стало першим його зафіксованим використанням по Харкову. 

Порівнявши зображення уламків УМПБ Д-30СН на місці влучання 27 березня 

2024 року та зображення уламків від пізніших атак, розслідувачі Truth Hounds 

також дійшли до висновку, що росіяни застосували саме УМПБ Д-30СН. 

 

 

Уламки боєприпасу, що влучив у Харкові по вул. 23-го Серпня. Розслідувачі Truth 

Hounds порівняли залишки зброї на цьому знімку та інших (внизу). Різними кольо-

рами позначені певні види уламків, а однаковими кольорами виділені ідентичні ула-

мки на знімках. Їх конфігурація свідчить про використання боєприпасу УМПБ Д-

30СН. 

Джерело: @police_kh_region, 27 березня 2024 р.103 
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Уламки УМПБ Д-30СН на місці іншого влучання в Харкові, що трапилося 2 травня 

2024 р. 

Джерело: @police_kh_region, 2 травня 2024 р.104 
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Уламки УМПБ Д-30СН на місці влучання в Харкові, що трапилось 27 травня 2024 р. 

Джерело: @police_kh_region, 27 травня 2024 р.105 

Виділені елементи на всіх трьох фото між собою співпадають, що вказує на 

те, що 27 березня 2024 року росіяни застосували саме УМПБ Д-30СН для 

атаки по Харкову. Частіше за все можна знайти уламки хвостової частини 

ракети (синій та помаранчевий колір), а також деталей, які з’єднують бойову 

та ракетну частину (яскраво-зелений колір) 

Визначивши тип боєприпасу, команда Truth Hounds одразу розпочала пошук 

ймовірних цілей, на які міг бути скерований цей боєприпас. Встановлення 

цілі атаки дозволяє оцінити точність УМПБ Д-30СН у реальних умовах. За-

вдяки додатковій OSINT-розвідці та документаційній місії в Харкові, розсліду-

вачі та документатори Truth Hounds зібрали дані про ймовірні цілі для цього 

удару. Їх аналіз показав, що об’єкти, на які могли бути спрямовані удари ПКС 
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РФ, знаходились на відстані приблизно 200 метрів від точки влучання. У 

будь-якому випадку, якщо керована авіабомба летіла в один з цих об’єктів, 

вона схибила, оскільки влучила щонайменше на 200 метрів від кожного з 

них. Попри заяви про невелике кругове відхилення УМПБ (до 15 м),106 цей ви-

падок свідчить, що точність такого боєприпасу в реальних умовах значно ни-

жча, ніж заявлена, за умови націлення на зазначені об'єкти. 

Перше застосування боєприпасу УМПБ Д-30СН є знаковим, оскільки біль-

шість подальших бомбардувань цією зброєю будуть слідувати тому ж самому 

патерну атаки, демонструючи навмисну невибірковість та нехтування без-

пекою цивільних осіб, а також ігнорування факту наявності лише цивільних 

об’єктів. 

 

 ІІ. Харків, 14 травня 2024 року 

14 травня о 16:10 російська авіація знову завдала повітряно-бомбового удару 

по житлових мікрорайонах у Шевченківському районі Харкова, внаслідок 

чого 26 людей зазнали поранень різних ступенів тяжкості.107 Під удар потра-

пив житловий комплекс «Аксіома», що розташований за адресою проспект 

Науки 9Д,108 а також житлові будинки по проспекту Перемоги, 64.109 Загалом 

було використано три авіабомби, одна з яких влучила в житловий комплекс 

«Аксіома», а дві інші – у будинки на проспекті Перемоги, 64. 

Ці дві точки влучань знаходяться на відстані близько шести кілометрів одна 

від одної.110 Пуск усіх трьох авіабомб був здійснений з одного носія, що вказує 

на одноактну атаку із запрограмованою траєкторією однієї з бомб на окрему 

ціль. Щодо типу застосованої зброї, то, за повідомленням представників міс-

цевої поліції, усі три були керованими авіаційними бомбами УМПБ Д-30СН.111 

 



53 
 

  

Фото влучань у ЖК «Аксіома». 

Джерело: @StroyObzorKh, 

14 травня 2024 р.112 

Фото влучань по проспекту 

Перемоги, 64. 

Джерело: @StroyObzorKh, 

14 травня 2024 р.113 

Більшість пусків керованих авіабомб з УМПК по Харкову відбуваються з рай-

ону міста Бєлгород та прилеглих населених пунктів Бєлгородської області й 

мають північно-східний напрямок підльоту. На відео польоту дрона предста-

вників правоохоронних органів видно, що влучання бомби по ЖК «Аксіома» 

відбулося з північно-західної сторони,114 що виглядає дивно з точки зору «ста-

ндартної» траєкторії польоту боєприпасів, оскільки складається враження, 

ніби бомба облетіла будинок перед влучанням. 

Нижче наведено геолоковане підтвердження того, що влучання в будинок 

ЖК «Аксіома» дійсно сталося з північно-західної сторони. 
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Фіксація пошкоджень ЖК «Аксіома» з безпілотника. На задньому плані зеленою 

лінією позначена дорога, а червоним квадратом виділений знак «МакДональдз». 

Джерело: @prokuratura_kharkiv, 14 травня 2024 р.115 

 

Підтвердження траєкторії бомби за допомогою знімку Google Earth. За будинком 

бачимо дорогу, позначену зеленою лінією та знак «МакДональдз» у червоному 

квадраті. У правому нижньому куті вказаний напрямок на північ. 
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У такому випадку існують дві можливі версії розвитку події: авіаційний снаряд 

міг бути запрограмований для обльоту будівлі із західної сторони, або пуски 

здійснювались із західної частини Бєлгородської області РФ. 

Перше припущення можна одразу відкинути, оскільки снаряди УМПБ Д-30СН 

не оснащені двигуном для корекції маршруту,116 тому такий снаряд не міг об-

летіти будівлю та влучити з її західної сторони. Щодо другої версії, то вона є 

більш ймовірною, оскільки перші снаряди влучили в будинки по проспекту 

Перемоги, 64 з того ж північно-західного боку. Це свідчить, що вони летіли 

однією траєкторією з ймовірним місцем пуску у західній частині Бєлгородсь-

кої області.  

 

 

Ймовірна траєкторія польоту боєприпасів з позначеними місцями їх влучання в бу-

динки по проспекту Перемоги та в ЖК «Аксіома» у Харкові 

Як уже зазначалося, авіація РФ зазвичай пускає УМПБ Д-30СН з району міста 

Бєлгород, зокрема пуски були геолоковані з району населеного пункту Гос-

тищево, Бєлгородська область.117 Однак цього разу було обрано дещо іншу 

локацію для пуску. Такий вибір може пояснюватись ціллю цієї атаки. Для її 

User
Stamp




56 
 

з’ясування розслідувачі Truth Hounds проаналізували територію навколо ЖК 

«Аксіома». 

Судячи із супутникових знімків, ЖК «Аксіома» розташований у щільно забу-

дованому районі. Поруч із будинком знаходяться Харківський національний 

економічний університет імені Семена Кузнеця, лікарня, екологічна та пода-

ткова інспекція, а також управління Державної прикордонної служби. Інфор-

мацію про відсутність військових об’єктів підтвердили мешканці ЖК 

«Аксіома», опитані командою Truth Hounds під час документаційної місії у Ха-

ркові. 118 Документатори також оглянули місцевість і не виявили жодних об'-

єктів, що могли б слугувати військовими цілями, за винятком будівлі 

«Східного регіонального управління державної прикордонної служби Укра-

їни», розташованої за 150 метрів від ЖК «Аксіома».119 Однак ця будівля не ви-

глядала такою, що активно використовується.  

Втім, російські війська все ж поцілили в цей об’єкт, обравши його ціллю для 

атаки 6 серпня 2024 року, застосувавши цього разу більш точну балістичну 

ракету «Іскандер-М».120 Ракета влучила у будівлю «Східного регіонального 

управління державної прикордонної служби України»,121 одночасно пошкоди-

вши вищий навчальний заклад, гуртожиток та лікарню.122 Цілком ймовірно, 

що саме цей об’єкт був початковою ціллю для авіабомби під час травневої 

атаки. Це наочно доводить, що маючи в арсеналі більш точні балістичні ра-

кети, російські військові свідомо обирають неточні авіабомби для застосу-

вання в умовах щільної забудови. 

Що ж до військових цілей в районі проспекту Перемоги, 67, то окрім щільних 

рядів багатоквартирних житлових будинків та гаражів у ближньому радіусі 

від місця влучання інших об'єктів немає.  

 



57 
 

 

Місце влучання боєприпасу у житловому масиві по проспекту Перемоги, 67 

Ця атака знову призвела до поранень людей та завдала шкоди цивільній ін-

фраструктурі через умисне невибіркове застосування боєприпасів УМПБ Д-

30СН по густонаселеному району міста, вкотре демонструючи, що неточні 

боєприпаси є поганим вибором навіть для ураження легітимних військових 

цілей у таких умовах через значне кругове відхилення.123 

 

 ІІІ. Харків, 25 травня 2024 року 

25 травня 2024 року о 16:02 три керовані авіаційні бомби влучили у торгове-

льний гіпермаркет «Епіцентр» в Харкові, що розташований по вул. Героїв 

Праці, буд. 9-А. На момент удару там перебувало понад 200 людей, більшість 

з яких була цивільними.124 Після чотирьох днів рятувально-пошукових робіт 

місцева влада повідомила, що внаслідок удару загинуло 19 осіб, а 54 отри-

мали поранення різного ступеня тяжкості.125 Удар по «Епіцентру» спричинив 

значне забруднення повітря і земельних ресурсів, про що йдеться у виснов-

ках дослідження Державної екологічної інспекції у Харківській області.126 Зби-

тки довкілля оцінюються приблизно у 860 млн грн.127  
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Пожежа в торгівельному гіпермаркеті «Епіцентр» після влучання двох керованих 

авіаційних бомб. 

Джерело: @nakipelovo, 25 травня 2024 р.128 

По «Епіцентру» було випущено щонайменше три керовані авіаційні боєпри-

паси, з яких два влучили у приміщення гіпермаркету, а третій нерозірваний 

боєприпас було знайдено за 80 м від будівлі. Завдяки цьому можна з абсо-

лютною впевненістю стверджувати, що у якості боєприпасів були викорис-

тані керовані авіабомби з УМПБ Д-30СН.129 
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Фото нерозірваного боєприпасу неподалік «Епіцентру». 

Джерело: @prokuratura_kharkiv, 27 травня 2024 р.130 

На відеозаписах з камер спостереження, розташованих поблизу «Епіцен-

тру», зафіксовано момент прямого влучання двох бомб у гіпермаркет. 
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Момент влучання двох УМПБ Д-30СН у «Епіцентр», зафіксований камерами спосте-

реження. 

Джерело: @prokuratura_kharkiv, 25 травня 2024 р.131 

Гіпермаркет як такий не є військовою ціллю, тому документатори Truth 

Hounds зосередили свою увагу на можливому розташуванні військових 

об’єктів поблизу або всередині «Епіцентру» чи проведенні заходів військо-

вого характеру на момент атаки. Під час перебування у Харкові та дослі-

дження прилеглих до місця атаки територій документатори не виявили 

жодних військових об’єктів поруч. Опитані очевидці підтвердили, що навколо 

«Епіцентру» не було і немає жодних військових об’єктів чи скупчень предста-

вників ЗСУ,132 а всередині або поруч із будівлею не відбувалося і не планува-

лося жодних військових заходів.133 Свідки також зазначили, що удар припав 

на частину складських приміщень, відведених під зберігання сантехніки та 

фарб,134 що виключає будь-яку військову необхідність у знищенні таких ма-

теріалів. Крім того, на камерах спостереження, розташованих всередині 

«Епіцентру», також не зафіксовано ймовірних військових об’єктів, які могли 

б перетворити його на військову ціль. 
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Момент удару бомб по «Епіцентру», зафіксований зсередини приміщення. 

Джерело: Сергій Болвінов, 26 травня 2024 р.135 

Так само жодного військового об’єкту не помітно на відео, що було опубліко-

ване Харківською обласною прокуратурою.136 

За інформацією начальника поліції у Харківській області, росіяни знали про 

присутність великої кількості цивільних та відсутність військового об’єкта в 

«Епіцентрі», оскільки над Харковом постійно літають безпілотники, які все 

фіксують.137 Це знову свідчить про те, що росіяни б’ють по цивільній інфра-

структурі Харкова умисно. 

 

 IV. Харків, 22 червня 2024 року 

22 червня 2024 року о 15:18 росіяни здійснили авіаудар по Харкову, скинувши 

чотири керовані авіабомби.138 Одна з них влучила у житловий будинок за ад-

ресою проспект Гагаріна, 21. За офіційними даними Харківської ОДА, внаслі-

док влучання загинули дві особи, і щонайменше 52 отримали поранення, 

серед яких троє дітей.139 Інші три бомби влучили у виробниче підприємство, 

де загинула одна людина та троє отримали поранення.140 Пуски відбувались 

з району населеного пункту Строїтель Бєлгородської області.141 
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Наслідки влучання по житловому будинку в Харкові, розташованому за адресою 

проспект Гагаріна, 21. 

Джерело: @dsns_telegram, 23 червня 2024 р.142 
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Мешканці Харкова зафіксували на відео політ трьох керованих авіаційних 

бомб за мить до влучання. 

 

 

Стоп-кадр з відео, на якому зафіксо-

вано момент удару керованих авіа-

ційних бомб по цілі в Харкові. 

Джерело: @kharkiv_1654, 22 червня 

2024 р.143 

 

 

Ймовірно, на відео вгорі були зафіксовані влучання у виробничі підприємс-

тва. Ці удари також були зняті з іншого ракурсу відвідувачами місця відпочи-

нку «Arizona» (на фото внизу).144 
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Стоп-кадр з відео, на якому помітно 

задимлення після влучання бомби. 

Джерело: @kharkiv_1654, 22 червня 

2024 р.145 

 

 

Розслідувачам Truth Hounds вдалось геолокувати приблизне місце влучання, 

яким виявилась територія виробничих підприємств у районі Харківської ва-

гонної дільниці №1. 
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На супутниковому знімку Google Earth позначена ймовірна зона влучань трьох із 

чотирьох авіабомб, використаних російською авіацією для атаки по Харкову 22 че-

рвня 2024 року. Пунктирна лінія показує напрямок зйомки відео, стоп-кадр з якого 

розміщений у тексті вище. 

Найімовірніше, одна з керованих авіаційних бомб зійшла з курсу та влучила 

у житлову будівлю за адресою проспект Гагаріна, 21, оскільки три інших боє-

припаси вдарили по території невеликого радіуса. Однак, можливо, це була 

окрема запрограмована ціль, оскільки дистанція між влучаннями однієї та 

трьох інших бомб перевищує шість кілометрів.  

На стоп-кадрі з відео, яке фіксує момент влучання у дорогу біля будинку, чі-

тко видно тип боєприпасу, що використали ПКС РФ. 
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Стоп-кадр, на якому видно момент влучання боєприпасу у дорогу поруч із житло-

вим будинком. 

Джерело: @kharkiv_1654, 22 червня 2024 р.146 

Правоохоронці стверджують, що на стоп-кадрі зображено УМПБ Д-30СН,147 

але розслідувачі з Truth Hounds вважають, що авіація РФ застосувала новий 

снаряд по Харкову — ФАБ з УМПК. Боєприпас УМПБ Д-30СН має іншу форму, 

а також бічне, а не хвостове оперення корпусу. Для порівняння розміру та 

форми боєприпасів нижче наведено стоп-кадр моменту від’єднання УМПБ Д-

30СН від носія, на якому чітко видно розміщення крил на боєприпасі.  
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Скидання чотирьох УМПБ Д-30СН з літака Су-34. 

Джерело: @warhistoryalconafter, 24 травня 2024 р.148 

Найімовірніше, під час атаки на Харків 22 червня 2024 року було вперше за-

стосовано бомбу ФАБ-500 М-62, про що свідчить форма боєприпасу. Для по-

рівняння можна використати стоп-кадр із відеосюжету, де видно цей тип 

бомби. Хоча форма обох боєприпасів збігається, на «харківській» відсутній 

елемент керованого модуля. Ймовірно, керований модуль (УМПК) від цієї бо-

мби від'єднався через високу швидкість, що могло призвести до значного ві-

дхилення від початкової цілі. Це й пояснює розбіжність у шість кілометрів між 

точками влучання. У такому випадку російські війська використали неякісний 

боєприпас, що призвело до невибіркового нападу і численних людських 

жертв.  
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Офіційно про використання цих бомб правоохоронні органи повідомили 27 

червня 2024 року, коли сталася друга атака з їх застосуванням.149 За інфор-

мацією представників місцевої влади, пуск був здійснений з населеного пу-

нкту Майський Бєлгородської області РФ.150 

 

 

Так виглядає ФАБ-500 М-62 з УМПК на підвісі Су-34. 

Джерело: Факти, 20 травня 2024 р.151 

Як і в попередніх випадках, розслідувачі Truth Hounds проаналізували наяв-

ність військових об’єктів поруч із точкою влучання, а також опитали свідків 

цієї атаки у Харкові. Безпосередньо в будинку, біля якого влучила авіабомба, 

не було жодного військового об’єкту. За 120 метрів на схід розташований 

госпіталь Головного управління Міністерства внутрішніх справ України в 

Харківській області, що можна побачити на будь-яких відкритих картах.152 

Водночас лікарні не є військовими об’єктами чи легітимними цілями 

відповідно до норм міжнародного гуманітарного права.153 Навпаки, лікарням 

та госпіталям надається посилений захист за МГП.154 Очевидці розповіли до-

кументаторам Truth Hounds, що в будинку, поруч з яким влучила авіабомба, 

раніше був розташований штаб військових ЗСУ, однак його діяльність була 

припинена приблизно за місяць до удару.155 Отже, на момент атаки будівля 

за адресою Гагаріна, 21 вже не була військовим об’єктом, а також поблизу 

не знаходилося інших легітимних цілей.  
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Загалом, тактика застосування керованих авіаційних бомб ПКС РФ по Хар-

кову свідчить про те, що Росія надає перевагу неточним боєприпасам над 

точними, такими як балістичні ракети «Іскандер-М». У досліджених чотирьох 

атаках по Харкову російські військові здійснили удари, які призвели до заги-

белі щонайменше 23 осіб та поранення щонайменше 154 осіб. У жодній з атак 

не було влучено в об’єкт, що можна було б визнати легітимною ціллю або 

таким, що знаходиться в радіусі кругової похибки боєприпасу. Це вказує на 

те, що кінцева мета таких ударів — терор цивільного населення, а не досяг-

нення військових цілей. 
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Відповідальні за бомбардування Харкова 

У всіх чотирьох випадках бомбардувань Харкова, які ми проаналізували, ски-

дання бомб здійснювали літаки Су-34, які є найбільш стандартними носіями 

керованих авіаційних бомб на даний момент. Оперативний простір півночі 

України контролюється кількома аеродромами РФ, на яких базуються Су-34: 

«Балтімор» (Воронеж), «Бутурліновка» (Воронезька область), «Липецьк» (Ли-

пецька область).156 Аналіз даних аеропортів проводиться максимально на-

ближено до дат усіх атак на Харків керованими авіабомбами, описаних вище.  

 

 Аеродром «Балтімор» 

Станом на березень-травень 2024 року на аеродромі «Балтімор» у Вороне-

зькій області базувались щонайменше три авіаційних підрозділи, а саме:  

 47-й винищувальний авіаційний полк (Су-34), який належить до 6-ї ар-

мії ВПС та ППО,157  

 159-й винищувальний авіаційний полк (Су-35С), який належить до 6-ї 

армії ВПС та ППО,158  

 23-й винищувальний авіаційний полк (Су-35С), який належить до 11-ї 

армії ВПС та ППО.159  

Загалом на супутникових знімках аеродрому «Балтімор» від 22 березня 2022 

року (п'ять днів до першого удару УМПБ Д-30СН по Харкову) було зафіксо-

вано щонайменше 15 Су-34 та 10 Су-35С. 
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На супутниковому знімку західної частини аеродрому «Балтімор» видно щонайме-

нше п’ять Су-34 та два Су-24 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 22 березня 2024 р. 

 

На супутниковому знімку східної частини аеродрому «Балтімор» видно щонайме-

нше вісім Су-35С та п'ять Су-34 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 22 березня 2024 р. 
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На супутниковому знімку північної частини аеродрому «Балтімор» видно щонайме-

нше п’ять Су-34 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 22 березня 2024 р. 

 

На супутниковому знімку центральної частини аеродрому «Балтімор» видно що-

найменше два Су-35С (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 22 березня 2024 р. 
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Відповідно до повідомлень Міноборони РФ на своїх офіційних сторінках, лі-

таки з цього летовища виконують свої завдання на «Куп’янському напря-

мку»,160 який входить до зони відповідальності російського угруповання 

«Запад», що також відповідає за дії щодо Харкова.161 З середини квітня 2024 

року операції у напрямку міста взяло на себе новостворене російське угру-

повання «Сєвєр».162 

Проаналізувавши російські медіа, розслідувачам Truth Hounds вдалось ви-

значити конкретні борти, що причетні до скидання авіабомб як на лінії зітк-

нення, так і по цивільній інфраструктурі Харкова та інших населених пунктів 

області.  

Щодо Су-34 вдалось ідентифікувати щонайменше сім із п’ятнадцяти Су-34, 

що базуються на цьому аеродромі. Також на летовищі помічено один Су-

30СМ з 14-го винищувального авіаційного полку, який дислокується на аеро-

дромі «Халіно» (Курська область).163 Ймовірно, для нього аеродром «Балті-

мор» є одним з оперативних аеродромів. 

Саме на аеродромі «Балтімор» російські військові регулярно фотографують 

підвішені на пілони авіабомби УМПБ Д-30СН,164 після чого публікують відео їх 

скидання у напрямку Харкова.165  

Водночас на аеродромах також дислокуються літаки Су-35, які забезпечу-

ють супровід Су-34. Як було зазначено вище, Су-35 застосовують протира-

діолокаційне озброєння та ракети класу «повітря-повітря», щоб забезпечити 

відносно безпечний проліт Су-34 до точки скидання керованих авіаційних 

бомб. Фактично пілоти Су-35 можуть бути визнані співучасниками воєнних 

злочинів, оскільки їхнє прикриття безпосередньо сприяє здійсненню злочин-

них дій пілотами Су-34, які здійснюють бомбардування цивільних міст. 

Розслідувачам Truth Hounds вдалося ідентифікувати дев’ять Су-35С із десяти 

на аеродромі «Балтімор». 

  

 Аеродром «Липецьк»  

ПКС РФ активно використовують Су-34 з аеродрому «Липецьк» для бомбо-

вих ударів, у тому числі по Харкову.166 Станом на 25 квітня 2024 року на ае-

родромі «Липецьк» перебувало щонайменше шість Су-34, два Су-35С та сім 

Су-30СМ. 
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На супутниковому знімку північної частини аеродрому «Липецьк» видно щонайме-

нше сім Су-30СМ, один МіГ-31, п’ять Су-34 та два Су-35С (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 25 квітня 2024 р. 

 

На супутниковому знімку південної частини аеродрому «Липецьк» видно щонайме-

нше один Су-34 та шість Су-24 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 25 квітня 2024 р. 
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Як вказано в Додатку до цього дослідження, на аеродромі «Липецьк» дисло-

кується 968-й дослідно-інструкторський змішаний авіаполк, що входить до 

структури 4-го центру бойового застосування та перенавчання льотного 

складу Міністерства оборони РФ.167 

Як ми вже зазначали, штатна кількість Су-34 у 968-му авіаполку становить 

близько десяти Су-34, проте на супутниковому знімку можемо бачити лише 

сім Су-34. Хоча деякі з них під час знімання супутником могли бути в ангарах 

або на бойовому вильоті, ймовірніше, частину літаків перекинули на інший 

аеродром для виконання бойових завдань на території України, як це вже 

траплялося раніше.168 

У більшості випадків для бомбардувань Харкова літаки злітають з аеродро-

мів «Балтімор» або «Липецьк». Командний та особовий склад авіаційних під-

розділів було повністю або частково визначено за допомогою Головного 

управління розвідки та/або OSINT-дослідників. Нижче наведені ідентифіко-

вані командири та посилання на оприлюднені списки решти особового 

складу авіаполків, які можуть бути причетними до авіаударів по Харкову у 

березні-травні 2024 року. 

 

Особовий склад 47-го бомбардувального авіаційного полку  

Командир полку – Лобода Алєксєй Ґєннадієвіч (Лобода Олексій Геннадійо-

вич).169 

Розслідувачі Molfar ідентифікували велику частину військовослужбовців, які, 

ймовірно, належать до складу 47-го бомбардувального авіаційного полку.170 

Особовий склад 159-го винищувального авіаційного полку 

Командир полку – Панченко Іван Алєксандровіч (Панченко Іван Олександро-

вич).171 

Особовий склад 23-го винищувального авіаційного полку 

Командир полку – Лобинцєв Алєксандр Анатолієвіч (Лобинцев Олександр 

Анатолійович).172 

Особовий склад цього полку було опубліковано Головним управлінням роз-

відки Міністерства оборони України у 2022 році.173 

https://truth-hounds.org/wp-content/uploads/2024/12/dodatok-detalnyj-opys-aerodromiv.pdf
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 Аеродром «Бутурліновка» 

Водночас «Балтімор» та «Липецьк» не є єдиними аеродромами, які можуть 

можуть використовуватися для бомбардувань Харкова. У Воронезькій обла-

сті також є аеродром «Бутурліновка», на якому дислокується 2-й змішаний 

авіаційний полк, оснащений літаками Су-34.174 

Попри заяви Міноборони РФ та військових кореспондентів РФ, що літаки з 

цього летовища виконують завдання на «Краснолиманському» напрямку,175 

не можна виключити їх використання в зонах відповідальності угруповань 

«Запад» та «Сєвєр». Зокрема, в українських Telegram-каналах поширюва-

лась інформація про те, що військовослужбовець, який проходить службу на 

аеродромі «Бутурліновка», відповідальний за бомбардування гіпермаркету 

«Епіцентр» у Харкові 25 травня 2024.176 За інформацією з власних джерел, які 

мають доступ до моніторингу повітряного простору РФ та України, Truth 

Hounds стало відомо, що того дня літак дійсно вилетів з аеродрому «Бутур-

ліновка». 

Як повідомляли українські військові кореспонденти, на цьому аеродромі 

може бути розташовано до шести Су-34.177 Згідно із супутниковим знімком 

від 22 березня 2024 року, на летовищі перебувало щонайменше п'ять таких 

літаків. 
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На супутниковому знімку аеродрома «Бутурліновка» видно щонайменше п’ять Су-

34 та два Су-24 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 22 березня 2024 р. 

Розслідувачам Truth Hounds вдалось ідентифікувати більшість Су-34 на 

цьому аеродромі, зокрема шість літаків Су-34. 

 

Особовий склад 2-го змішаного авіаційного полку 

Командир полку – Карнаухов Дмітрій Юрієвіч.178 

Що стосується особового складу, то ще у 2022 році в інтернет потрапив спи-

сок першої ескадрильї та командування полку.179 

 

 

 

 



78 
 

Висновок аналізу авіаударів по Харкову із 

застосуванням авіабомб з УМПК 

 

На основі аналізу супутникових знімків та оперативної ситуації на півночі Ук-

раїни ми встановили, що до бомбардувань Харкова та Харківської області 

можуть бути причетні щонайменше п’ять авіаційних підрозділів РФ — три з 

них працюють на Су-34 та два - на Су-35. Однак через обмеження OSINT-

розслідування, наразі неможливо точно визначити, з якого аеродрому злітав 

літак у конкретний день для ударів по Харкову, окрім випадку з атакою на 

«Епіцентр». Тому першочерговим завданням є встановлення усіх можливих 

відповідальних підрозділів, що дозволить, у разі отримання конкретних до-

казів або додаткової інформації, довести участь певного підрозділу, включа-

ючи його командира, в тому чи іншому інциденті. Визначення бортового 

номера літака дасть можливість встановити відповідальність конкретних пі-

лотів, які здійснювали удари керованими авіаційними бомбами.  
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V. Атаки на цивільну 

інфраструктуру 

керованими авіаційними 

бомбами у Херсоні  
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Окрім Харкова, багато інших населених пунктів в Україні також стали міше-

нями для атак керованими авіаційними бомбами, більшість з яких має ознаки 

воєнних злочинів. Розслідувачі Truth Hounds проаналізували два удари по 

Херсону та визначили авіаційні підрозділи російських військ, ймовірно, при-

четні до цих атак. 

 

 Херсон, 8 березня 2024 року 

8 березня 2024 року близько 21:33 керована авіаційна бомба влучила у жит-

ловий будинок у Корабельному районі Херсону. Внаслідок удару була зруй-

нована стіна та частина першого поверху одного з під’їздів будинку.180 

Семирічна дитина отримала поранення.181  

 

 

Фото місця влучання біля житлового будинку у Херсоні та наслідків руйнувань. 

Джерело: IPC-Південь, 09 березня 2024 р.182 
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На фотографіях наслідків видно, що снаряд влучив безпосередньо біля буди-

нку, утворивши вирву розмірами приблизно 7x5 метрів і зруйнувавши майже 

весь під’їзд. Зважаючи на масштаби руйнувань, ймовірно, для атаки була ви-

користана бомба ФАБ-500. Для вивчення обставин інциденту на місце влу-

чання вирушила група документаторів Truth Hounds. 

Проаналізувавши супутникові знімки, провівши опитування і та вивчення мі-

сцевості, розслідувачі дійшли висновку, що в радіусі 250 метрів від місця влу-

чання немає жодної легітимної цілі для удару. Це підтверджується 

численними інтерв’ю постраждалих та очевидців удару.183  

 

 

Місце розташування будинку у Херсоні на Google Maps з відміткою місця влучання 

На супутниковому зображенні вище видно, що будинок розташований поруч 

із загальноосвітньою школою №47 та дитсадком №65, а також оточений ін-

шими багатоквартирними житловими будинками. Документатори Truth 

Hounds поспілкувалися з місцевими жителями та оглянули місцевість. В ре-

зультаті з’ясували, що на відстані приблизно 200 метрів на південь розташо-

вана будівля районного відділу поліції, а на відстані 230 метрів — суд, який не 
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працює з початку повномасштабного вторгнення. За 300 метрів на південь 

знаходяться складські приміщення, які видно на супутникових знімках 

Google Earth Pro.  

Важливо зазначити, що поліцейські можуть вважатися легітимною військо-

вою ціллю лише тоді, коли вони є частиною збройних сил воюючої держави 

або безпосередньо беруть участь у бойових діях. У всіх інших випадках по-

ліцейські та інші працівники органів правопорядку є цивільними особами.184 

Аналогічно відділки поліцейських, що не беруть безпосередньої участі в 

збройному конфлікті, вважаються цивільними обʼєктами. Таким чином, буді-

вля районного відділу поліції, розташована поруч, не може вважатися війсь-

ковою ціллю в цьому контексті. 

На супутникових знімках від 30 березня 2024 року видно, що цей район не-

одноразово піддавався обстрілам, про що свідчать пошкодження на даху 

складських приміщень і будівлі районного відділу поліції. Також на фото ви-

дно руйнування житлового будинку, поруч із яким 8 березня 2024 року влу-

чила авіабомба. Однак сама вирва від удару знаходиться у тіні, що робить її 

малопомітною на зображенні. 

 

 

Супутниковий знімок з позначеними місцями влучання у Херсоні. 

Джерело: Planet, 30 березня 2024 р. 
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Фото наслідків влучання в житловий будинок 8 березня 2024 року, зроблене доку-

ментаторами під час польової місії у Херсоні. 

Джерело: Truth Hounds, 26 липня 2024 р. 

Зі слів місцевих жителів, у районі не було жодних військових підрозділів.185 

Оскільки будівлі поліції та суду не є легітимними цілями, така атака має 

ознаки воєнного злочину у формі нападу на цивільні об’єкти. 
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 ІІ. Херсон, 15 травня 2024 року 

Близько 14:36 15 травня 2024 року186 щонайменше три керовані авіаційні бо-

мби влучили в центральну частину Херсону,187 внаслідок чого щонайменше 

19 осіб зазнали поранень різного характеру.188 Усі постраждалі були цивіль-

ними.189 

ДСНС повідомляло щонайменше про дві пожежі у багатоквартирних будин-

ках внаслідок удару.190 За інформацією Херсонської обласної військової ад-

міністрації, загалом було пошкоджено вісім багатоповерхових та п'ять 

приватних будинків, дві школи та медичний заклад.191 

 

 

Наслідки влучання одного зі снарядів у дах будівлі в Херсоні. 

Джерело: IPC-Південь, 15 травня 2024 р.192 
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У відкритому доступі немає фотографій уламків снаряда, що використовува-

вся для удару по Херсону. Моніторингові канали повідомляли про запуск ке-

рованих авіаційних снарядів у напрямку Херсонщини, проте не уточнювали 

їх тип.193  

З огляду на масштаби руйнувань, найімовірніше, ПКС РФ застосували 250-

кілограмові авіабомби з УМПК або УМПБ Д-30СН того дня. Вирва та руйну-

вання від 500-кілограмової авіабомби були б значно більшими, як можна по-

бачити на прикладі попереднього удару, що стався 8 березня 2024 року. 

 

 

Наслідки влучання в інший багатоповерховий будинок у Херсоні. 

Джерело: @olexandrprokudin, 15 травня 2024 р.194 

Оскільки руйнування були меншими порівняно з ударом 8 березня 2024 року, 

ймовірність застосування того ж виду снарядів в досліджуваній атаці снаря-

дів є низькою. Якщо ж порівняти цей удар з атаками по Харкову, то за своїми 

наслідками він найбільше відповідає характеристикам снаряда УМПБ Д-
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30СН. Зокрема, майже ідентичним за характером руйнувань є перший випа-

док влучання УМПБ Д-30СН у Харкові 27 березня 2024 року. Основна відмін-

ність полягає в тому, що в Херсоні снаряд влучив у будівлю, тоді як у Харкові 

він вибухнув над землею. Однак загальний ступінь руйнувань відповідає руй-

нуванням бомби, яка має 100 кг бойову частину (УМПБ Д-30СН), а не 200 кг, 

яку мають ФАБ-500 з УМПК. 

Ймовірно, саме цей тип зброї застосували по Херсону 15 травня 2024 року. 

  

 

Наслідки влучання біля багатоповерхового будинку у Харкові. 

Джерело, Суспільне Харків, 27 березня 2024.195  

Відповідно до свідчень очевидців, вибухи пролунали з інтервалом в 30-60 се-

кунд.196 Усі три снаряди влучили за різними адресами, де не було жодних вій-

ськових об’єктів. 
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Місця влучання трьох снарядів у Херсоні 15 травня 2024 року 

У школі №31, розташованій між першим і другим місцем влучання, знаходи-

вся «Центр незламності» для видачі гуманітарної допомоги.197 

Третє влучання по вул. Українська, 39, відбулося в приватний будинок, у 

якому на момент удару ніхто не проживав. За словами свідків, поруч з місцем 

влучання мешкали виключно літні цивільні особи.198 

Документатори Truth Hounds, оглянувши місцевість та опитавши свідків, не 

виявили жодних ймовірних військових об'єктів, по яких могли б цілитись ПКС 

РФ. 

Обидва бомбові удари по Херсону свідчать про те, що їхньою метою не було 

ураження конкретних військових цілей. Влучання сталися в цивільні об'єкти, 

поблизу яких не було жодних легітимних військових цілей, що могли б випра-

вдати такі дії. 
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Відповідальні за бомбардування Херсона 

Оскільки Херсон розташований на півдні України, важливо проаналізувати 

аеродроми, з яких авіація виконує завдання саме на південному напрямку 

(Запорізька і Херсонська області). За інформацією, отриманою завдяки моні-

торингу повітряного простору України та РФ Telegram-каналами, що повідо-

мляють про об’єкти у небі України, російські військові залучають 

щонайменше три аеродроми для ударів по півдню України: «Морозовськ»,199 

«Маріновка»200 та «Кущевська»201. 

Truth Hounds не володіє оперативними даними про зліт літаків з конкретних 

аеродромів для атак на місто Херсон того дня. Тому ми надаємо інформацію 

про всі аеродроми, з яких могли злітати літаки для скидання бомб на Херсон. 

 

 Аеродром «Морозовськ» 

Відповідно до супутникових знімків від 2 березня 2024 року, на аеродромі пе-

ребувало щонайменше 15 Су-34. Найімовірніше, у той час більша частина Су-

34 на аеродромі належала до 559-го бомбардувального полку, оскільки мо-

жна побачити щонайменше три Су-34 у чорному камуфляжі, який характер-

ний лише для 559-го і 47-го (Воронезького) авіаційних полків, останній з яких 

тоді дислокувався на аеродромі «Балтімор».202  
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На супутниковому знімку західної частини аеродрому «Морозовськ» видно щонай-

менше 14 літаків Су-34 (стоянки позначено лініями). 

Джерело: Planet, 02 березня 2024 р. 

 

На супутниковому знімку східної частини аеродрому «Морозовськ» видно щонай-

менше один Су-24 та п’ять Су-35С (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 02 березня 2024 р. 
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У 2023 році на цьому аеродромі вже фіксували присутність літаків 559-го 

полку.203 

Truth Hounds також виявили щонайменше сім Су-34, що належали до 277-го 

бомбардувального авіаційного полку та базувались на аеродромі «Моро-

зовськ». Перші публікації про ці літаки з’явились на початку березня 2024 

року, що свідчить про їхнє перебування на аеродромі щонайменше з лютого 

2024 року. Отже вони також можуть бути причетні до атаки на Херсон 8 бе-

резня 2024 року. 

Таким чином, на аеродромі «Морозовськ» разом з літаками 559-го бомбар-

дувального полку перебували щонайменше вісім літаків Су-34, які належать 

до 277-го бомбардувального полку, тому обидва підрозділи можуть бути при-

четні до атаки на Херсон 8 березня 2024 року.  

На супутникових знімках аеродрому від 1 травня 2024 року видно щонайме-

нше 20 Су-34, що свідчить про зростання кількості літаків на аеродромі порі-

вняно з березнем того ж року. Можливо, між березнем та травнем на 

аеродром «Морозовськ» були перекинуті додаткові літаки 277-го бомбарду-

вального полку. 

 

 

На супутниковому знімку західної частини аеродрому «Морозовськ» видно щонай-

менше дев’ять Су-34 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 01 квітня 2024 р. 
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На супутниковому знімку центральної частини аеродрому «Морозовськ» видно 

щонайменше десять Су-34 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 01 травня 2024 р. 

 

На супутниковому знімку східної частини аеродрому «Морозовськ» видно щонай-

менше один Су-34 та п’ять Су-35С (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 01 травня 2024 р. 
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Що стосується атаки на Херсон 15 травня 2024 року, наразі невідомо, чи 

брали участь у ній Су-34 з аеродрому «Морозовськ», оскільки є висока ймо-

вірність, що для цього удару було використано специфічне озброєння — 

УМПБ Д-30СН, слідів якого розслідувачі Truth Hounds на «Морозовську» не 

виявили. Зокрема, на знімках ураженого складу боєприпасів на цьому лето-

вищі не зафіксовано УМПБ Д-30СН.204 Натомість такі снаряди були помічені 

на наступних аеродромах: «Липецьк» (Липецька область),205 «Балтімор» (Во-

ронезька область),206 «Бутурліновка» (Воронезька область)207 та 

«Маріновка» (Волгоградська область).208 Серед перелічених лише літаки з 

аеродрому «Маріновка» виконують завдання на півдні та сході України, тому 

саме вони могли здійснити цей удар.209 

 

 Аеродром «Маріновка» 

Як зазначено у Додатку про аеродроми, використані Росією у війні проти Ук-

раїни, аеродром «Маріновка» у Волгоградській області є базою для літаків 

Су-34 під час повномасштабного вторгнення. Літаки, розміщені на ньому, ви-

конують завдання, зокрема, на південному напрямку.210 

Нам вдалося підтвердити наявність УМПБ на цьому аеродромі завдяки фото-

графіям льотчиків РФ. Зокрема, бомби УМПБ Д-30СН дуже часто зустріча-

ються на фото з російського Telegram-каналу «Кирилл Фёдоров/Война 
История Оружие».211 Характерні елементи — розмітка на дорозі та металева 

конструкція на задньому плані — дозволяють провести геолокацію і вказу-

ють, що літаки на знімках знаходяться саме на аеродромі «Маріновка». 

 

https://truth-hounds.org/wp-content/uploads/2024/12/dodatok-detalnyj-opys-aerodromiv.pdf
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Су-34 з УМПБ Д-30СН на аеродромі «Маріновка». На знімку нами спеціально 

позначено ідентифікуючі елементи. 

Джерело: @warhistoryalconafter, 29 червня 2024 р.212 

 

На супутниковому знімку західної частини аеродрому «Маріновка» позначено ті 

самі елементи, що присутні на фото зверху. 

Джерело: Maxar, 25 квітня 2024 р. 
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У травні-квітні на аеродромі «Маріновка» дислокувались близько восьми Су-

34,213 що підтверджується супутниковими знімками. На жаль, у відкритому 

доступі немає конкретних відомостей про Су-34 на цьому аеродромі, що 

ускладнює визначення авіаційного полку, який може там базуватись. Проте 

варто зазначити, що відео з першим використанням УМПК з ФАБ-3000 було 

знято саме на аеродромі «Маріновка».214 

За відсутності точних даних про авіаційний підрозділ на аеродромі «Маріно-

вка», розслідувачі Truth Hounds вдалися до аналізу відео та фотографій в ме-

режі. Вони геолокували одну з фотографій, що дозволило визначити 

підрозділ, до якого належить літак на знімку, а також ідентифікувати підроз-

діл літака на відео.  

Розслідувачі Truth Hounds дійшли висновку, що цей літак належить до 559-

го бомбардувального авіаційного полку. 

Також цей аеродром у 2022 році використовували літаки 277-го бомбардува-

льного полку, згідно з повідомленнями Головного управління розвідки Укра-

їни.215 

Водночас, точно можна підтвердити передислокацію літаків 2-го змішаного 

полку на цей аеродром.216  

Загалом, можна зробити висновок, що аеродром «Маріновка» використову-

ється багатьма підрозділами РФ, оскільки майже усі полки Су-34 у той чи ін-

ший час перебували на цьому аеродромі. 

На знімку від 18 травня 2024 видно лише чотири літаки Су-34, вірогідно, ре-

шта бортів перебувала у повітрі, виконуючи бойовий чи тренувальний політ. 
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На супутниковому знімку західної частини аеродрому «Маріновка» видно щонайме-

нше два Су-34 та два Су-24 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 18 травня 2024 р. 

 

На супутниковому знімку східної частини аеродрому «Маріновка» видно щонайме-

нше два Су-34 та два Су-24 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 18 травня 2024 р. 
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На знімках від кінця квітня вже помітно, що літаків на аеродромі щонайменше 

сім, більшість з яких стоїть у тому місці, де зазвичай робиться фотозйомка 

для каналу «Кирилл Фёдоров / Война История Оружие». 

 

 

На супутниковому знімку західної частини аеродрому «Маріновка» видно щонайме-

нше п’ять Су-34 та шість Су-24 (позначені лініями). 

Джерело: Maxar, 25 квітня 2024 р. 
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На супутниковому знімку східної частини аеродрому «Маріновка» видно щонайме-

нше два Су-34 та шість Су-24 (позначені лініями). 

Джерело: Maxar, 25 квітня 2024 р. 

Існує велика ймовірність, що Херсон 15 травня 2024 року атакували з аерод-

рому «Маріновка», оскільки боєприпаси УМПБ Д-30СН, з аеродромів Півден-

ної операційної зони, були візуально зафіксовані тільки там. У такому разі, 

559-й та 277-й бомбардувальні полки, або ж 2-й змішаний авіаційний полк 

можуть бути ймовірними винуватцями атаки, адже їх присутність на цьому 

аеродромі підтверджена. 

Однак варто розглянути й інші можливі аеродроми, з яких могли злітати лі-

таки для атак на Херсон у березні та травні 2024 року. 

 

 Аеродром «Кущевська»  

Ще одним аеродромом у південній операційній зоні у березні-травні 2024 

року був аеродром «Кущевська». На ньому протягом березня-травня 2024 

базувалися літаки Су-34 та Су-35. Підтверджено випадки використання цих 

літаків в операціях угруповань «Запад», «Центр», «Юґ» та «Восток».217  
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На супутниковому знімку аеродрому «Кущевська» видно щонайменше вісім Су-34, 

вісім Су-35С та чотири Су-27/35 (позначені лініями). 

Джерело: Planet, 19 березня 2024 р. 

Як вже згадувалося у розділі про тактичну авіацію, на цьому аеродромі базу-

ються 277-й бомбардувальний полк (Су-34),218 968-й дослідно-інструкторсь-

кий змішаний авіаполк (Су-34),219 а також літаки Су-35С з 23-го 

винищувального авіаційного полку.220 

Літаки на цьому аеродромі розташовані найближче до Херсону порівняно з 

аеродромами «Морозовськ» та «Маріновка», тому в разі застосування авіа-

бомб з УМПК для атак на місто найбільш логічно використовувати саме це 

летовище. Щодо удару 15 травня 2024 року з використанням УМПБ, розслі-

дувачі Truth Hounds не виявили інформації про застосування для цього літа-

ків з аеродрому «Кущевська».  
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Відповідно, є три аеродроми, з яких могли завдати удар по Херсону, а також 

три підрозділи Су-34, що дислокуються на цих аеродромах: 

 «Морозовськ» — 559-й та 277-й бомбардувальні полки; 

 «Маріновка» — 559-й та невідомий полк, вірогідно, 277-й або 2-й; 

 «Кущевська» — 277-й бомбардувальний та, можливо, 968-й змішаний 

полк. 

Повний особовий склад 559-го бомбардувального полку було опубліковано 

Головним управлінням розвідки України у березні 2022 року.221 Командир — 

Шишкін Віталій Андрєєвіч.  

Особовий склад 277-го бомбардувального полку було оприлюднено Голов-

ним управлінням розвідки України у травні 2022.222 Командир — Гребеньков 

Деніс Борісовіч. 
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VI. Напади керованими 

авіаційними бомбами у 

контексті міжнародного 

права 
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Ведення будь-якого збройного конфлікту (війни) регулює спеціальна галузь 

міжнародного права – міжнародне гуманітарне право (МГП). Воно встанов-

лює правила, спрямовані на мінімізацію шкоди для цивільних осіб і об'єктів, 

а також на захист військових, які вибули зі строю, військовополонених тощо. 

За серйозні порушення МГП, як-от цілеспрямовані (умисні) напади на цивіль-

них осіб та цивільні обʼєкти, невибіркові або ж непропорційні напади, по-

винна наставати відповідальність відповідно до міжнародного кримінального 

права (МКП). 

У нашому іншому дослідженні щодо російського ракетного нападу на кафе 

«Ria Lounge» в Краматорську ми відзначали,223 що хоча МГП та МКП не вра-

ховують, хто розпочав збройний конфлікт (вони встановлюють симетричні 

вимоги до сторін конфлікту), ця «байдужість» не поширюється на міжнаро-

дне право загалом. Комітет з прав людини ООН визначив, що будь-яке поз-

бавлення життя, що випливає з акту агресії, за визначенням порушує 

Міжнародний пакт про громадянські та політичні права.224 Інакше кажучи, 

держава-агресорка є відповідальною за усі випадки смерті, пов’язані з роз-

початим нею збройним конфліктом. 

На сьогодні майже всі держави світу визнають Росію стороною, яка неспро-

воковано застосувала збройну силу проти України. Це дає обґрунтовані під-

стави стверджувати, що РФ є відповідальною за загибель будь-якої особи у 

зв’язку зі збройним конфліктом. Зокрема, це стосується українців, які заги-

нули внаслідок ударів керованими авіаційними бомбами з боку держави-аг-

ресорки. Отже, відповідальність за втрачені життя повністю лежить на Росії 

через сам факт здійснення агресії. 

У будь-якому разі, проаналізовані вище випадки застосування керованих 

авіаційних бомб у Харкові та Херсоні дають вагомі підстави ще й додатково 

вважати, що ці напади порушують положення МГП та можуть бути схаракте-

ризовані як воєнні злочини. Відповідно, російські військові, причетні до таких 

незаконних атак, повинні бути притягнуті до кримінальної відповідальності. 
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Принцип розрізнення в МГП 

Один з основоположних принципів міжнародного гуманітарного права — 

принцип розрізнення. Він вимагає, щоб сторони збройного конфлікту розрі-

зняли цивільне населення і комбатантів, а також цивільні об'єкти й військові 

цілі.225 Цей принцип передбачає, що цивільні особи та обʼєкти повинні бути 

захищені під час бойових дій, зокрема, не ставати обʼєктами нападів. Виня-

тком є випадки, коли цивільні особи беруть безпосередню участь у бойових 

діях або цивільні об'єкти використовуються для військових цілей.226 

«Цивільне населення як таке, а також окремі цивільні особи не повинні 
бути об'єктом нападу» (ч. 2 ст. 51 ДП І). 

«Цивільні об'єкти не можуть бути об'єктом нападу або репресалій» (ч. 
1 ст. 52 ДП І). 

Дотримання принципу розрізнення ускладнюється, коли воєнні дії відбува-

ються у великих містах чи густонаселених районах.227 Невиконання цього 

принципу і встановлення відповідного умислу підозрюваних може кваліфіку-

ватися як воєнний злочин.228 

Тероризування цивільного населення  

МГП також забороняє тероризування цивільного населення. Так, стаття 51(2) 

ДП I передбачає, що під час міжнародних збройних конфліктів заборонені 

«акти насильства або погрози насильства, основною метою яких є поши-
рення терору серед цивільного населення».229 Міжнародні кримінальні три-

бунали також визнавали тероризування цивільного населення воєнним 

злочином.230  

Це положення забороняє не стільки сам факт терору, скільки умисні атаки 

на цивільних осіб із метою досягнення такого ефекту. У реальних умовах ци-

вільне населення відчуватиме страх і паніку від ведення бойових дій як таких. 

Однак без наявності спеціального наміру такі дії не будуть кваліфіковані як 

злочин. 
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Для встановлення порушення заборони тероризувати цивільне населення 

враховується низка чинників, серед яких невибірковість нападу, умисність 

атак на цивільні обʼєкти тощо. У справі Прліч та ін. Апеляційна палата МКТЮ 

постановила, що: 

«Невибірковий характер нападу був чинником, який Судова палата об-
ґрунтовано взяла до уваги під час визначення конкретного наміру по-
ширити терор. Судова палата також розглянула, зокрема, умисний 
обстріл і знищення з боку ХРО десяти мечетей у східному Мостарі. На-
решті, вона прямо пов’язала обстріли та снайперський вогонь як фак-
тори, що сприяють тероризуванню населення східного Мостара. 
Апеляційна палата вважає, що будь-яка розумна особа, що розглядає 
питання факту, могла б зробити висновок, що дії ХРО вчинялися з 
обов’язковим конкретним наміром поширити терор на цій основі».231 

МКЧХ серед прикладів діянь, заборонених цією нормою, також згадує «неви-
бірковий і широкомасштабний обстріл та регулярні обстріли міст».232 

Проаналізовані випадки застосування російськими військовослужбовцями 

«КАБів» та наведена статистика інтенсивності атак по Харкову, Херсону й 

Запоріжжю свідчать про невибірковий, широкомасштабний і систематичний 

характер нападів на густонаселені райони українських міст.  

У звіті Моніторингової місії ООН з прав людини в Україні вказано, що «ракетні 
атаки по території всієї країни та використання авіаційних бомб, особливо у 
Харкові та Запоріжжі, призвели до великої кількості жертв».233 Окрім цього, 

Моніторингова місія ООН з прав людини в Україні зазначала, що навіть деякі 

атаки на обʼєкти енергоінфраструктури як на обʼєкти подвійного призна-

чення могли мати на меті залякування та поширення паніки серед цивільних 

осіб, послаблення морального духу чи поширення терору серед цивільного 

населення.234 Такі висновки будуть ще більш актуальними щодо цілеспрямо-

ваних нападів на суто цивільні обʼєкти, як-от житлові будинки чи заклади 

навчання для дітей.  

Таким чином, як окремі напади керованими авіабомбами, так і їх сукупний 

ефект, а також смертельні наслідки цих ударів, мали передбачуваний ре-

зультат — тероризування українського населення. 
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Авіабомбардування та невибіркові напади 

Чи не перше застосування авіабомб на полі бою відбулося під час Першої 

світової війни. Тоді ще не існували ані Женевські конвенції, ані Додаткові про-

токоли до них. Чинними були лише Гаазькі конвенції та декларації 1899 і 1907 

років.235 Проте вже в 1923 році Комісія юристів різних народів розробила Гаа-

зькі правила ведення повітряної війни. Хоча ці правила ніколи не були офі-

ційно прийняті, вони містили одне з перших формулювань щодо 

незаконності певних авіабомбардувань: 

«Стаття 24(3): Бомбардування міст, селищ, сіл, житлових будинків або 
будівель, що не знаходяться в безпосередній близькості від операцій 
сухопутних військ, забороняється. У випадках, коли [військові об'єкти] 
розташовані таким чином, що їхнє бомбардування не може бути здійс-
нене без невибіркового бомбардування цивільного населення, літаки 
повинні утримуватися від бомбардування».236 

Тобто пропонувалось: (1) абсолютно заборонити бомбардування тих населе-

них пунктів, які знаходилися на відстані від лінії зіткнення, а також (2) забо-

ронити бомбардування будь-яких районів, заселених цивільним населенням, 

якщо неможливо обмежити таке бомбардування виключно військовими об'-

єктами. 

У сучасному МГП питання бомбардувань регулюється п. (а) ч. 5 ст. 51 Пер-

шого додаткового протоколу до Женевських конвенцій, що стосується захи-

сту жертв міжнародних збройних конфліктів (ДП І): 

«5. Серед іншого, невибірковими слід вважати такі види нападів: 
(a) напад шляхом бомбардування будь-якими методами або засо-
бами, при якому як єдиний воєнний об'єкт розглядається низка чітко 
відокремлених і відмінних один від одного військових об'єктів, роз-
ташованих у місті, селищі, селі або іншому районі з подібною конце-
нтрацією цивільного населення або цивільних об'єктів». 

Це правило, хоча і вужче за змістом, сутнісно повторює другу частину вище-

згаданої ст. 24(3) Гаазьких правил ведення повітряної війни. Адже вказу-

ється, що бомбардування декількох чітко відокремлених і відмінних один від 
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одного військових обʼєктів неможливе без невибіркового бомбардування ци-

вільного населення чи цивільних обʼєктів, що знаходяться між або поруч з 

цими військовими обʼєктами. 

Окрім цього, ДП І містить низку положень, які стосуються невибіркових на-

падів, і які можуть застосовуватися до випадків російських ударів по україн-

ських містах керованими авіаційними бомбами (ч. 4 ст. 51 ДП І): 

«4. Невибіркові напади заборонені. Невибірковими нападами вважа-
ються: 

(a) ті, що не спрямовані на конкретний військовий обʼєкт; 
(b) ті, що застосовують метод або засоби ведення бойових дій, які не 
можуть бути спрямовані проти конкретного військового об'єкта; або 
(c) ті, що застосовують метод або засоби ведення війни, вплив яких 
не може бути обмежений, як того вимагає цей Протокол і, отже, в 
кожному такому випадку мають характер ураження військових об'-
єктів і цивільних осіб або цивільних об'єктів без розрізнення». 

Перші авіаційні бомби були некерованими, що вже тоді ставило під сумнів 

законність їхнього застосування у густонаселених районах. Водночас з поя-

вою високоточної або ж керованої зброї поширилась думка, що повітряна 

війна значно удосконалилась, адже замість того, щоб використовувати сотні 

некерованих бомб для ураження конкретної цілі, один удар високоточною 

зброєю може ефективно вразити ту саму ціль, мінімізуючи при цьому супу-

тню шкоду.237 Однак реальність сучасних війн — і збройного конфлікту в Ук-

раїні зокрема — демонструє, що навіть високоточна або керована зброя не є 

панацеєю. Військові все ще стикаються з труднощами у застосуванні прин-

ципу розрізнення, часто не здатні забезпечити достатній захист цивільного 

населення.238 Це особливо актуально, оскільки деякі типи керованої зброї ма-

ють значний радіус похибки, може мати критичні наслідки при використанні 

в густонаселених районах.  

Відтак хибно вважати, що керована бомба, навіть якщо вона спрямована на 

конкретну військову ціль, автоматично робить напад законним. Все буде за-

лежати від обставин нападу та певних характеристик зброї. 

 



106 
 

Аналіз російських атак керованими 

авіаційними бомбами в контексті МГП 

Існує низка важливих критеріїв, які допомагають визначити законність на-

паду певною бомбою чи боєприпасом: радіус похибки, час, а також місце 

здійснення нападу. Нижче ми проаналізуємо відповідність цим критеріям 

російських керованих авіаційних бомб, що застосовуються проти українсь-

ких густонаселених міст. 

 

 Радіус похибки 

Як ми згадували раніше, радіус похибки в російських бомбах з УМПК та у боє-

припасі УМПБ доволі значний за визначенням (до 15 метрів в ідеальних умо-

вах) і може збільшуватися в рази через вплив засобів РЕБ або технічні 

несправності самих боєприпасів. 

Видання Defence Express зазначало, що при створенні свого УМПБ Д-30СН 

РФ, вочевидь, надихались американськими GBU-39 SDB (Small Diameter 

Bomb).239 «Але, якщо останній має відповідну точність, то російський наразі 
демонструє лише удари по житлових масивах», – пише видання.240 Та й за-

галом УМПБ не є класичною керованою ракетою за своїми характеристи-

ками, адже він не може розвернутися на 180 градусів у польоті, як керована 

ракета, хоч він здатен до певного маневрування та коригування траєкторії.241 

З проаналізованих нами випадків у Харкові та Херсоні похибка російських 

керованих авіаційних бомб зазвичай коливалася в межах 150-200 метрів від 

ймовірних обʼєктів, в які ЗС РФ могло цілитися (див. таблиці нижче). Проте 

часом військові об'єкти були відсутні в радіусі понад 250 метрів від місць влу-

чань. 

Принагідно варто відзначити, що застосування боєприпасів з похибкою у 50-

100 метрів вже кваліфікувалося як незаконне у випадку обстрілів міста Ракка 

на півночі Сирії. Тоді в Amnesty International зазначали, що «зважаючи, що 
стандартні артилерійські снаряди […] мають середню похибку понад 100 м, 
запуск такої кількості таких снарядів по місту […] становив неприйнятний ри-
зик для цивільного населення»,242 а також що «у житлових районах, де відс-
тань між будинками не перевищує кількох метрів, такі неточності майже 
напевно коштуватимуть життя цивільному населенню».243 
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Отже, через значний радіус похибки російські керовані авіаційні бомби не 

можуть вважатися високоточними та не є придатними для використання у 

густонаселених містах і селищах. Застосування таких бомб у цій ситуації 

може підпадати під поняття невибіркового нападу, що визначене у п. (b) ч. 4 

ст. 51 ДП І: «застосовують […] засоби ведення бойових дій, які не можуть бути 
спрямовані проти конкретного військового об'єкта». 

Подальший аналіз російських нападів керованими авіаційними бомбами за 

іншими критеріями також свідчить про незаконність їхнього застосування у 

густонаселених українських населених пунктах. 

 

 Час здійснення нападу 

Критерій часу здійснення нападу також відіграє певну роль у визначенні його 

законності. Так, напад на військовий об’єкт вдень потенційно може вияви-

тися непропорційним чи взагалі невибірковим, якщо аналогічний напад вночі 

призводив би до меншої кількості жертв серед цивільного населення.244 

Промовистим є той факт, що всі чотири проаналізовані атаки по Харкову ста-

лися по обіді (15-16 години), коли місто переповнене цивільними. Відтак жер-

твами часто ставали діти, які могли перебувати на ігрових майданчиках або 

повертатися зі шкіл додому. Удари по Херсону також не здійснювались пізно 

вночі, коли діє комендантська година, а мали місце вдень або ввечері (14 та 

21 години). 

 

 Місце здійснення нападу 

Насамкінець, усі шість проаналізованих нападів російськими керованими 

авіаційними бомбами на Харків і Херсон сталися у межах щільної цивільної 

забудови.  

Місце використання певної зброї відіграє чи не вирішальну роль в контексті 

дотримання принципу розрізнення. Неточні та великі авіабомби, використані 

вдень у полях на лініях бойового зіткнення, де цивільних осіб немає, 

найімовірніше, не порушуватимуть принцип розрізнення. Натомість навіть 

застосування вночі доволі точної та невеликої авіабомби, але у густонаселе-

ному районі – може призвести до порушення цього принципу. Відтак, певні 
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авіабомби можуть використовуватися у відкритих місцевостях, але не в гу-

стонаселених районах міст та селищ. 

Про важливість розрізнення місця застосування авіабомб згадувала корес-

пондентка Хейді Чжоу-Кастро у контексті війни у секторі Газа: «Це [BLU-109] 
великі бомби, які США використовували в минулому у своїх війнах в Афгані-
стані, Іраку та Сирії, але переважно на відкритій місцевості... Зараз Ізраїль 
використовує ці бомби в зовсім інших умовах в Газі, по густонаселених рай-
онах, по цивільному населенню».245 Хоча ці бомби могли бути використані 

для ураження тунелів, які Хамас використовує для переміщення особового 

складу і боєприпасів, питання щодо законності їхнього застосування все 

одно виникають. Адже тунелі розташовані під густонаселеними міськими ра-

йонами, а це означає, що використання бомб призведе до набагато більшої 

кількості жертв серед цивільного населення.246 Тому експерти з МГП відзна-

чали, що «неможливо бомбардувати підземні тунелі боєголовками GBU-31 
без свідомого зрівнювання з землею густонаселених районів з сотнями ми-
рних жителів, які неодмінно загинуть».247 

У кожному проаналізованому випадку дослідники Truth Hounds перевіряли 

наявність військових обʼєктів поруч із влучаннями.  

Наприклад, у випадку обох проаналізованих ударів по Херсону було встано-

влено, що в радіусі 200-250 метрів від місця влучання не було жодних війсь-

кових обʼєктів, на які ЗС РФ могли б націлюватися.248 Така тактика ще більше 

свідчить про незаконність російських атак, що підпадатимуть або під поняття 

нападу на цивільних осіб чи на цивільний об'єкт (ч. 2 ст. 51 ДП І, ч. 1 ст. 52 ДП 

І), або ж під поняття невибіркового нападу, що визначене у п. (a) ч. 4 ст. 51 ДП 

І: ті [напади], що не спрямовані на конкретний військовий об’єкт.  

Нижче наводимо зведену таблицю, що містить інформацію щодо проаналізо-

ваних випадків ударів у Херсоні та ключові критерії, що дозволяють визна-

чити законність таких нападів. 
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Щодо проаналізованих атак на Харків також встановлено, що у деяких випа-

дках російські військові, схоже, навмисно спрямовували свої напади проти 

цивільних осіб чи цивільних обʼєктів. Наприклад, 25 травня 2024 року у Хар-

кові ЗС РФ спрямувала три авіабомби на торговий центр «Епіцентр», де не 

було ані військової техніки, ані подій військового характеру.249 Це підпадає 

під поняття нападу на цивільний обʼєкт, що визначене у ч. 1 ст. 52 ДП І: ци-
вільні об'єкти не повинні бути об'єктом нападу або репресалій. 

У проаналізованому нападі від 22 червня 2024 року встановлено, що три 

авіабомби влучили у виробниче підприємство (характер діяльності невідо-

мий, відтак законність нападу за МГП залежатиме від того, чи обʼєкт був ци-

вільним, чи військовим на момент здійснення нападу). У будь-якому разі одна 

з авіабомб влучила у житловий комплекс неподалік станції метро, за шість 

кілометрів від виробничого підприємства, куди потрапили три інші бомби. 

Така значна похибка може свідчити лише про те, що ЗС РФ використала за-
соби ведення бойових дій, які не можуть бути спрямовані проти конкретного 
військового об'єкта (п. (б) ч. 4 ст. 51 ДП І). 
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У проаналізованому нападі на Харків від 27 березня 2024 року було встано-

влено, що найближчі ймовірні обʼєкти, в які могли цілитися ЗС РФ, перебу-

вали за 200 метрів від місця влучання. Під час атаки від 14 травня 2024 року 

найближча ймовірна ціль перебувала за 150 метрів від місця влучання (буді-

вля «Східного регіонального управління державної прикордонної служби Ук-

раїни»). 

Хоча кругове відхилення боєприпасу, що становить близько 150-200 метрів, 

може вважатися прийнятним у застосуванні на самій лінії бойового зітк-

нення, де цивільних осіб чи обʼєктів у такому радіусі попросту немає, то за-

стосування таких боєприпасів в умовах щільної цивільної забудови не 

гарантує влучання точно в ціль та досягнення бодай якоїсь військової пере-

ваги. Водночас шанс влучити у цивільний обʼєкт значно більший. Оскільки 

Харків є містом з доволі щільною цивільною забудовою, то майже кожен та-

кий удар може ставитись під сумнів з погляду його відповідності до МГП.  

Також у контексті нападу від 14 травня 2024 року слід врахувати, що ЗС РФ 

пізніше використали більш точний «Іскандер-М» для атаки в цьому районі.250 

6 серпня 2024 року снаряд влучив у будівлю «Східного регіонального управ-

ління державної прикордонної служби України»,251 одночасно пошкодивши 

вищий навчальний заклад, гуртожиток та лікарню.252 Офіційні особи не ко-

ментували влучання по будівлі прикордонників.253 Попри наявність у військо-

вослужбовців ЗС РФ більш точних видів зброї, для нападу 14 травня 2024 

року вони свідомо обрали неточні керовані авіаційні бомби й спрямували їх у 

густонаселені райони міста-мільйонника. Це додатково свідчить про 

умисність дій військовослужбовців ЗС РФ та усвідомлення ними наслідків 

своїх дій, зокрема того факту, що снаряди УМПБ є неточними та мають 

значне кругове відхилення в реальних умовах. 

Нижче наводимо зведену таблицю, що містить інформацію щодо проаналізо-

ваних випадків ударів у Харкові та ключові критерії, що дозволяють визна-

чити законність таких нападів. 
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Воєнний злочин нападу на цивільні обʼєкти 

та/або цивільних осіб 

Для того, щоб довести не лише те, що напади керованими авіабомбами з 

боку ЗС РФ є невибірковими та порушують МГП, але й те, що вони є воєнними 

злочинами, необхідно додатково встановити злочинний умисел військовос-

лужбовців, залучених до цих нападів.  

Міжнародний кримінальний суд (МКС) у своєму рішенні від 7 березня 2014 

року у справі «Прокурор проти Катанги» зазначив: 

«Палата вважає, що [воєнний] злочин [умисного спрямування нападів 
проти цивільного населення …] може бути встановлений, навіть якщо 
військова операція також була спрямована на законну військову мету. 
Важливо, однак, встановити, що основним об'єктом нападу було циві-
льне населення або окремі цивільні особи. [...] Слід зазначити, що не-
вибіркові напади, заборонені нормами звичаєвого права, можуть 
кваліфікуватися як умисні напади на цивільне населення або окремих 
цивільних осіб, особливо якщо шкода, завдана цивільним особам, на-
стільки велика, що Палата вважає, що злочинець мав намір атакувати 
цивільні об'єкти. Застосування зброї невибіркової дії може, серед ін-
шого, свідчити про те, що напад був спрямований проти цивільного на-
селення або окремих цивільних осіб».254 

Насамкінець, хоча МКС вказав, що невибірковий напад не є автоматично на-

падом на цивільне населення [як воєнний злочин], адже суб'єктивний еле-

мент є вирішальним у другому випадку, Суд окреслив, яким чином такий 

умисел можна встановити: 

«Цей специфічний ментальний елемент [умисел] може бути виведений 
з різних факторів, які встановлюють, що цивільні особи, які не беруть 
участі у воєнних діях, були об'єктом нападу, як-от засоби і методи, ви-
користані під час нападу, кількість і статус жертв, дискримінаційний 
характер нападу або, залежно від обставин, характер діяння, що ста-
новить напад».255 

Експерти з МГП також відзначали важливість таких обставин під час встано-

влення умислу: 
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«Шкода цивільному населенню, як очікується, з об'єктивної точки зору, 
є неспівмірно переважаючим результатом нападу в порівнянні з вто-
ринним (побічним) впливом на легітимні військові об'єкти, а також пе-
редбачуваність основного результату впливу на цивільне населення 
настільки висока, що є віртуальною або абсолютною визначеністю, то 

можна сказати, що цей переважний вплив атаки на цивільне населення 
та/або цивільні об'єкти підпадає під поняття непрямого умислу [спря-
мування нападу на цивільних осіб та/або цивільних об’єктів], з тієї про-
стої причини, що він більше не є «супутнім/побічним», і — на додаток — 
він очікується з упевненістю і оцінюється силами, що здійснюють на-
пад».256 

Справді, шкода цивільним особам та цивільним об'єктам у всіх шести про-

аналізованих нападах є значною, тоді як шкода військовим об'єктам загалом 

не простежується. Зважаючи на всі характеристики керованих авіаційних 

бомб як зброї невибіркової дії, обставини їх застосування (час і місце) та на-

слідки, можна зробити висновок, що ЗС РФ, ймовірно, мали намір атакувати 

саме цивільні об'єкти. 

Військовослужбовці ЗС РФ цілком усвідомлювали густонаселеність районів, 

на які вони спрямовували бомби, а також можливу присутність значної кіль-

кості цивільних осіб, у тому числі дітей, під час денних нападів. Тому російські 

військові з упевненістю очікували, що атаки матимуть переважний вплив на 

цивільне населення та/або цивільні об'єкти. 

До того ж російські військові прекрасно обізнані про значний радіус похибки 

своїх керованих авіабомб та їхню неефективність на території України, зок-

рема в Херсоні та Харкові. Fighterbomber, один із найвідоміших російських 

Telegram-каналів, що пише про авіацію та авіабомбардування, неодноразово 

визнавав неточність керованих авіаційних бомб у своїх дописах.257 Зокрема, 

зазначалося:  

«Вік УМПК з дешевою супутниковою системою наведення закінчу-
ється. РЕБ перемагає. Точність падає. Можливо, якийсь час точність 
можна буде компенсувати потужністю і кількістю бомб у залпі, лякан-
ням РЕБ, але це шлях в нікуди («в очко»)258».  
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Також підкреслювалась вразливість російських керованих авіаційних бомб 

перед засобами радіоелектронної боротьби та значне прикриття українських 

територій РЕБ:  

«І на відміну від позицій в Україні, позиції у Курській області прикриті 
РЕБ слабо, в основному від FPV дронів. Тобто УМПК можуть потрапляти 
набагато точніше».259 

Очевидно, що вже до початку ударів по Харкову та Херсону пілоти та їхнє 

вище командування на основі численних застосувань керованих авіабомб 

добре розуміли їхню значну неточність. 

Важливим також є висвітлення наслідків застосування неточних авіабомб. 

Так, у справі «Прокурор проти Мартіча» Міжнародний трибунал щодо коли-

шньої Югославії зазначив, що вже до нападу 2 травня 1995 року на Загреб із 

застосуванням М-87 «Оркан» наслідки такого обстрілу були добре відомі всім 

причетним особам. Трибунал також підкреслив подальшу важливість доказів 

у медіа для доведення умислу: 

«Щобільше, до того, як 3 травня 1995 року було прийнято рішення про 
повторне використання цієї зброї в Загребі, всі наслідки застосування 
такої зброї невибіркової дії були відомі поза сумнівом завдяки широ-
кому висвітленню наслідків нападу на Загреб у засобах масової інфо-
рмації, яке відбулося 2 травня 1995 року».260 

Тому висвітлення подій у медіа допомагає встановити, що підозрювані були 

обізнані про наслідки застосування зброї у певному середовищі, а також про 

умисел конкретних осіб. 

Насамкінець, до кола відповідальних осіб будуть включені не лише ті, хто 

безпосередньо здійснював261 або віддавав накази262 щодо ударів по Харкову 

та Херсону. Як Римський Статут,263 так і Кримінальний кодекс України264 ви-

значають, що співучасниками вчиненого злочину є також і пособники – 

особи, які сприяють вчиненню злочину шляхом допомоги, підбурювання або 

іншим чином, включаючи надання засобів для його вчинення чи замаху на 

нього.265 Загалом міжнародне кримінальне право вимагає, щоб пособництво 

було «прямим та істотним», тобто сприяння повинно полегшити вчинення 

злочину «якимось істотним чином».266 

Літаки Су-34, які скидають керовані авіаційні бомби, не можуть ефективно 

виконувати бойові завдання без супроводу літаків Су-35, які прикривають їх 
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під час запуску керованих авіабомб. Су-35 оснащені протирадіолокаційним 

озброєнням і ракетами класу «повітря-повітря», що дозволяє їм нейтралізу-

вати загрози з боку української авіації та ППО. У такому разі особи, відпові-

дальні за здійснення такого прикриття, прямо та істотним чином полегшують 

вчинення пілотами та командирами Су-34 воєнного злочину спрямування на-

падів на цивільні обʼєкти та/або цивільне населення. 

Отже, застосовуючи керовані авіабомби в Україні, збройні сили РФ неодно-

разово порушували норми міжнародного гуманітарного права. Невисока то-

чність зброї, її використання в густонаселених районах у денний час, 

відсутність видимих військових цілей у місцях влучань свідчать про невибір-

кові напади та умисне спрямування атак на цивільне населення. Такі дії мо-

жуть кваліфікуватися як воєнні злочини. 
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Висновки та перспективи 

розслідування 
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Це розслідування надає детальну інформацію щодо кількості літаків Су-34 

РФ, які брали участь у бойових діях проти України, їхнього базування та під-

розділів, відповідальних за бомбардування українських населених пунктів. 

Отримані дані сприятимуть ідентифікації конкретних пілотів та командирів, 

що здійснювали удари керованими авіабомбами по цивільній інфраструктурі 

або віддавали відповідні накази. Дослідження також підтверджує, що вико-

ристання Росією керованих авіабомб у війні проти України є системним во-

єнним злочином, що призводить до масштабних руйнувань цивільної 

інфраструктури та численних жертв серед мирного населення. Зафіксовані 

атаки, зокрема в Харкові та Херсоні, свідчать про нехтування нормами 

міжнародного гуманітарного права, зокрема принципами розрізнення та 

пропорційності. Зібрані докази вказують на цілеспрямовані удари по цивіль-

них об'єктах, які не мають військового значення, що свідчить про навмисні дії 

Росії, спрямовані на залякування та терор. 

Про свідоме застосування тактики тероризування цивільного населення 

свідчать невибірковість, широкомасштабність та систематичність ударів по 

густонаселених районах українських міст і сіл. Лише з березня по жовтень 

2024 року російська армія здійснила 951 атаку на українські населені пункти 

некерованими авіабомбами, з яких 64 — на багатотисячні міста із щільною 

цивільною забудовою, такі як Харків, Херсон, Запоріжжя, Суми. Відповідно 

до норм міжнародного гуманітарного права подібні дії з використанням не-

точної зброї та їх висока інтенсивність вказують на чіткий намір посіяти страх 

і паніку серед цивільного населення, підірвати моральний дух українців та 

створити атмосферу постійної загрози, що в сукупності визначає терор.  

Дослідження показало, що в цих атаках задіяно до 70 винищувачів Су-34, що 

базуються на семи аеродромах і здатні здійснювати бойові вильоти з висо-

кою періодичністю та взаємозамінюваністю. Доповнення самої авіаційної 

бомби модулем планування і корекції вплинуло не стільки на точність ударів, 

скільки забезпечило можливість здійснювати їх дистанційно, поза повітря-

ним простором України, з мінімальним ризиком бути ураженими системами 

ППО. Завдяки можливості вражати цілі на відстані до 80 км, ці модифіковані 

боєприпаси стали досягати великих міст, які до активного використання 

УМПК залишались поза зоною ураження авіаційними бомбами. Відносна де-

шевизна, простота модифікації снарядів на керовані, а також величезні за-

паси вже вироблених авіабомб дають змогу російській армії тривалий час 

використовувати керовані авіабомби для ударів по Україні. Методи ведення 

бойових дій, описані в цьому звіті, надають підстави вважати, що кількість 

невибіркових атак і жертв серед мирного населення зростатиме пропор-

ційно. 
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Попри успішні атаки українських дронів на російські військові летовища, що 

призвели до знищення боєприпасів та пошкодження літаків, інтенсивність 

ударів по Україні не знизилася. Це свідчить про те, що ці атаки не мали знач-

ного впливу на стратегічне рішення Росії використовувати авіацію як засіб 

здійснення терору. 

Дослідження містить перелік ідентифікованих військових літаків, докази їх 

належності до конкретних підрозділів авіації, а також інформацію про їх при-

сутність на летовищах у дні атак або дати, наближені до них. Цю інформацію 

можна використати в ході подальшого розслідування для встановлення осіб, 

відповідальних за атаки — від пілотів літаків-носіїв авіабомб та літаків техніч-

ного супроводу, що можуть бути причетні до злочину у формі пособництва, 

до командирів підрозділів, що підпадають під принцип командної відповіда-

льності. Патерн атак керованими авіабомбами — їх інтенсивність, невибірко-

вість, довготривалість та широке висвітлення цих інцидентів у медіа та на 

рівні офіційних заяв перших осіб держави — свідчить про методичне втілення 

цієї тактики як частини військової операції, затвердженої на найвищому рівні 

командування. Відтак, неможливо уявити, щоб такі рішення не було схвалено 

на рівні генерального командування Повітряно-космічних сил Росії.    

Команда Truth Hounds переконана, що цей матеріал стане основою для по-

дальших розслідувань воєнних злочинів, пов’язаних із застосуванням керо-

ваних авіаційних бомб та літаків Су-34 проти цивільної інфраструктури 

України. Дослідження містить важливу інформацію для правоохоронних ор-

ганів, міжнародних акторів та громадських організацій, сприяючи глибшому 

вивченню конкретних випадків використання керованих авіабомб літаками 

Повітряно-космічних сил Росії проти України, що мають ознаки воєнних зло-

чинів. 
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Систематичне використання керованих авіабомб для 
цілеспрямованих атак по Україні розпочалося з 2023 року, 
через рік після широкомасштабного вторгнення Збройних сил 
Російської Федерації. Ці атаки охоплюють як зону фронту, так і 
тилові районі, що призводить до масових руйнувань житлових 
будинків, лікарень, шкіл та іншої критичної інфраструктури.


Основна мета розслідування — проаналізувати удари з 
використанням керованих авіабомб по населених пунктах 
України, оцінити їхню легітимність з позицій міжнародного 
гуманітарного права та показати зростання кількості воєнних 
злочинів і жертв серед цивільного населення внаслідок таких 
дій. Ми прагнемо продемонструвати масштаб та інтенсивність 
цих атак, закладаючи основу для подальшого міжнародного 
тиску на Росію з вимогою припинити використання цієї тактики. 
Дослідження також спрямоване на створення передумов для 
притягнення до індивідуальної відповідальності осіб, які 
безпосередньо виконували або віддавали накази на 
проведення таких нападів.


